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kéziratokat nem kTldCnk vissza.

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI Díj:

\ ulékre postán v. helyben házhoz hordva
E^y évre . ... 20 frt. j E.:v negyedévre . 5 frt- 

ni evre . ,o frt. | Egv korá . . 1 frt SO kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
irángná-. Olasz-. Orosz-. Törők-, Görög-. Spanyol- 
országukba, Svajez-. Rontania- es Szerbiába, 
v ».amint amaz országukba. melyek a posta- 
«Ztíizóóeshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr,

1</V szám ára tí kr.

Budapest, október 16.
A toidon i ünnepségei programinszerüen folynak 

le, és tagadhatatlan, hogy a francziák nagy hevü- 
lékenvségétől az oroszok is kezdenek kissé fölme­
legedni. Politikai nyilatkozatot minél kevesebbet 
hallani ugyan franczia részről is — legfülebb csak 
azt, hogy az orosz-franezia szövetkezés van hi­
vatva gátat vetni azoknak a veszedelmeknek, me­
lyekkel Európa békéjét a házias-szövetség fenye­
geti — de orosz részről most, az ünnepi mámor 
napjaiban, nem utasítják oivan ridegen vissza 
ezeket a szerelmi áradozásokat, mint tették eddi- 
gelé és tenni fogják valószínűleg a Teutonban és 
Parisban elfogyasztott pezsgő és cognak gőzeinek 
az elpárolgása után. Mindamellett is igen jellemző 
a kölcsönös viszonyra nézve két nyilatkozat, a 
mely legújabban előttünk van. Asszony! nyilatko­
zat az egyik, mely abból a szempontból is érde­
kes, hogy mostanig Francziaországban a radikális 
part orosz-ellenes árnyalatán kívül, legelőször is egy 
asszonynak volt bátorsága kimondani az igazat. Em­
lítettük volt ugyanis, hogy az orosz-imádásban legelői 
járó Madame Adam a franrzia nőket adakozásra 
hívta fel, hogy az orosz tengerésztiszteknek valami 
becses emléket adhassanak at. Az asszonyi jogok 
szövetkezete > vonakodott rés ■.tvenni ebben a gyűj­
tésben és Madame Raymond Poignon. a szövetke­
zet alelnöke ennek a vonakodásnak a következő 
szavakkal adta okát :

«Szövetkezetünk határozata nem akar tiltakozás 
lenni a készülő ünnepségek ellen. De mi a béke 
érdekében dolgozunk és utolsó nyomait is el akar­
nék törölni a barbárságnak, a testvergyilkos hábo­
rúknak. melyek a haladásnak és az emberiség 
emanczip .cziújának a tagadásai. Következetesek 
lettünk volna-e hát. ha részt veszünk olyan mun­
kában. melynek nem az a rendeltetése, hogy az 
egyszerű baráti köteléket szorosabbra fűzze, ha­
nem az. hogy két nemzetet a közelebbi háborúra 
való tekintettel egymáshoz közelebb hozza ? Az az 
értékes ajándék, melyet Madame Adam az orosz 
tiszteknek átadni óhajt, nem holmi közönséges 
«nick, hanem szimbólum, melynek czélja, viselőjét 
szünetlenül arra emlékeztetni, hogy Francziország 
ssárnit a ss vetségeseire és annak hadai segitségé- 
r el és ágyul érésekkel reméli risssaszt re shetni Elsáss- 
Lctharingiát■>

A másik nyilatkozat, a melyről meg akarunk 
emlékezni az orosz hivatalos lapé, mely közölve a 
trónörökös nagyherczeg keleti utazásának franczia 
kiadásához írott Leroy-Beaulieu-féle előszót, és 
utalva amaz utazásnak épp e pillanatban való je­
lentősségére, a következőket mondja :

A trónörökös meglátogatta a berlini, bécsi és 
londoni udvart, a mi ez udvaroknak jelenlegi po­
litikai hangulatára való tekintettel, melyet a hár­
mas-szövetség föltételezett, meg!* betűsen nehéz 
feladat volt. De a trónörökös mégis nagy tapin­
tattal. teljesítette és a Ferencs József királynál 
tett tologatás után még közeledés is állott be bécsi 
és a pétervári udvar között. E közlekedés megerő­

sítése igen fontos lenne Oroszországra, a keresz­
tény keletre és az összes szlávokra nézve. Euró­
pára. de különösen Francziaországra nézve a 
habsburgi dinasztia és az orosz uralkodó család közt. 
való jó viszony megerősödése a legnagyobb mértékben 
Üvánatos és amende tes tenne. Bármin! legyen is es bar­
mit hozzon is e tekintetben a jövő. a trónörökös 
atyja politikai intenczioinak a végrehajtója volt és 
hozzájárult ezzel a béke megóvásához, melynek 
legfőbb őre és oltalmazója a czar. Csupán egy euró­
pai országba nem mentei a trónörökös és ez az or­
szág Francziaország volt. Kronstadt es Toulon 
után azonban a francziuknak nincs okuk e miatt 
neheztelni. A trónörököst Francziaországban na­
gyon is viharosabban fogadták volna és ez a lel­
kesedés nagyonis zajosan hallatszott volna át a 
Rajnán meg a csatornán. Lehet, hogy az ilyes 
aggodalom szükségtelen volt. de jellemzésére szol­
gai a czár nagy bekeszeretetének, a ki kerülni 
iparkodik mindent, a mit provokáczió gyanánt le­
hetne felfogni.

Akkor, midőn az orosz lapok ilyen fennen hir­
detik czárjok békés elhatározását és a Iran- 
cziáknak is legerősebb, nyíltan bevallott ér­
vük a békés törekvés, nem csekély megütődést 
kelthet, hogy a világbéke előmozdítására legelső 
sorban és vallási szent küldetésénél fogva erre 
egyenesen hivatott Vatikánnak a lapjai majdnem 
nyíltan prédikálják a háborút. így a love della 
ventá. a Vatikán vezérlő köreinek a közlönye azt 
írja, hogy az oroszok és francziák mostani talál­
kozása szerencsés csillagzat alatt történik. Csakis 
a rosszakarat és szisztematikus gyűlölködés ütköz- 
he'.ik meg ezen a szép ünnepségen. Az oroszok 
és francziák nemes, lovagias testvéresülése nem 
csupán béke idején az egész kulturvilágnak, ha­
nem háború kitörése esetén még más hatalmaknak 

gyűjtőpontja lehet. — Még túltesz kollégáján a 
Rampolla bibornok befolyása alatt álló Moniteur 
dt Rome, mely valóságos deliriurnba esik az ün­
nepségektől, melyekből máris a hármas-szövetség 
vegyi felbomlását és Orosz-Francziaország győze- 
delmét jósolja, a mint hogy szerinte Európa 
jonara máris az övék. A hármas-szövetség a félénk- 
ségnek gvarló alkotása, míg az orosz-iranczia 
kettős szövetség a czivilizáczió képviselőinek, az 
igazi néplelkesedésnek és a csodatévő hitnek a 

szüleménye. _________

Budapest, október 16.
Az evangélikus ref. egyházi zsinati törvénye* 

már leérkeztek a királytól Kun Bertalan pü.-pö 
höz. Gróf Csáky Albin miniszter átiratban értesí­
tette a püspököt, hogy a király nem szentesítette 
a törvénveket, mert több hiba van bennük, melyet 
ki kell javítani. A miniszteri átirat szerint ku.u- 
nüsen az egyházszervezeti és az iskolai törvénye­
ken kell változtatni s ezért újabb zsinat tartasa 
válto szükségessé. Kun püspök az uja^ zsina , 
mmt értesülünk, a novemberi komén, u an j 
egybehívni.
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HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE
▼ALÓ KÖZLEMÉNYEKET FE .VESZ A KIaDÓHXYATA* 

PÁRISBAN JöngyookségünkrH:
John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub- Montmartr* 
Frankfurtban afM.: Daube G. L. és Társa. 
Bécsben: Danneberg 1., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Müsse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler, I., Wallfischgasse L 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 'A- 
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.
Herndl Alajos, I., Wollzeile Nr. 2ű.
Dukes Miksa, L, Riemergasse Nr. 12.

ós valamennyi hirdetési írod#

.Ír osztrák nj választási törvényjavaslat egy ve­
zérlő magyar államférfimnak a Béri. Tagebi. buda­
pesti tudósítója előtt, telt nyilatkozata szerint es- 
hetőleg Magyarországra is vissza fog hatni. Meg- 
eshetik. hogy az nj választási törvény nagy hord- 
erövel fog bírni Ausztria-Magyarország külső és 
belső viszonyaira s hogv Magyarországon a per- 
sonál-unióra ezélzó törekvéseket eldöntő módon 
megerősíti.

• t képviselőhöz közoktatási bizottságaSchvartz 
Gyula elnöklete alatt lailott mai ülésében részletes 
tárgyalás alá vette az izraelita vallásról szóló tör­
vényjavaslatot.

A törvényjavaslat czime és első íj-a. mely szerint 
' az izraelita vallás törvényesen bevett vallásnak nyil- 
vamtlatik» változatlanul elfogadtat!».

A ij■ n;í 1, mely szerint «az izraelita vallásról ke­
resztény hitre, vagy megforditva, keresztény hitről az 
izraelita vallásra való áttérésekre az lStíS : Lili. tör- 
v vnvezikk 1 S. §:> aikan, valamint ugyanazon törvény 
11. íj ában foglalt rendelkezések hatálya kiterjesztetik.» 
— Pap Géza előadó ismétli az álalános vita alkalmá­
val tett azon indítványát, hogy felvétessenek a tör­
vényjavaslatba az 1S6S. törvény to 21. és 23. §§ r.i is.

A bizottság beható vita után, melyben az előadón 
kívül gróf Gsakv miniszter, Berzeviczy államtitkár, 
Schwarz elnök, Bánó. L i-ziií Mihály, Kämmerer Ernő, 
Faibaky. Srétor vettek r- s/i, egyhangúlag elfogadta a 
S-t (a bizottságnak az egyházi rendli z tartozó tagjai 
nem voltak az ülésen jelen) a következő szerk> zet- 
ben : « Az 1 M.IS : Lili. t.-cz. 1 S. aiban, valamint
ugyanazon törvény Ilik íjában foglalt rendelkezések 
hatálya kiterjesztetik az izraelita vallásról keresztény 
vallásra, vagy viszont keresztény vallásról izraelita 
vallásra való áttérésekre.»

Elhatároz:a továbbá a bizottság, hogy egy uj sza­
kaszba felveszi az toils. Lili. lürvényczikkneK IS.. 19., 
20.. 21. és 23 ik szakaszait, illetőleg kiterjeszti azoknak 
rendelkezéseit az izraelita vallásunkra is.

A törvényjavaslat tárgyában a ház elé terjesztendő 
jelentésében felhivandúnak határozta a bizottság a 
kormány Ügyeimet arra. hogy a küllőidről való töme­
ge- bevándorlásokra való tekintettel, maguknak az izrae­
litáknak érdekében is kívánatosnak mutatkozik, hogy a 
honossági törvény szigorúan végrehajtassék, vagy ha ez 
nem lenne elégséges, esetleg megfejelő törvényhozási 
intézked sek téti ssenek ; továbbá, hogy kívánatosnak 
jelez tessék általában minden felekezei b ikészeire nézve 
a megfelelő gondoskodás arról, hogy a magvar ailam- 
polgárság kötelékébe tartozzanak s a magyar nyelvet 
bírjak.

Ezzel a bizottság befejezvén a törvényjavaslat tár­
gyaié-ut, elnök köszönetét mond a vallás- és közokta­
tási miniszternek azért, hogy a bizottságot abba a 
helyzetbe hozta, hogy e fontos törvényjavaslattal 
foglalkozhatott s kifejezte azon óhajtását, hogy javára 
váljék a hazának e javaslat azon ragyfontosságu elő­
terjesztésekkel együtt, mely knek az csak elsejét ké­
pezi. (Ataiános élénk helyesles.)

Gróf C.aky miniszter mel g köszönetét nyilvánítja a 
bizottságnak a’on jóindulatért, melyet a törvényjavas 
iát beható tárgyalásának során ez alkalommal is tanú­
sított.

Ezzel az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Munkácsról írják, hogy Firczák Gyula püspök, 

a munkácsi görög-tolót: egyház hazafias lelkű főpapja, 
kinek rezidencziaja Ungvári van, e hó 13-án tartotta 
ünnepélyes bevonulását Munkácsra. A megye határá­
nál Ignécz község mellett a püspököt a vármegye ne­
veljen Lunyay Sándor főispán fogadta nagy közönség 
jelenlétében. A főispán lendületes beszédben üdvözölte 
a püspököt, mint olyat, ki bár előszűr jő hivata­
losan e megyébe, de nem idegen annak közönsége 
előtt. Ismeri azon magasztos testvérei viszonyt, 
mely a vármegye különböző nemzetiségei és vallás­
felekezetei közt uralkodik, s tapasztalni fogja — 
mondá a főispán — ezen egyetértést és kölcsönös 
szeretet és kölcsönös bizalmat most is e vármegye 
határain belül. Mini ezen egyetlen kincsünk, az érzel­
mek és szép viszony fíiistapolóját üdvözli a megye 
határán. A püspök köszönetét fejezi a főispánnak 
a szívélyes fogadtatásért s meleg s haz .fi is érzéstől 
áthatolt beszédben utalt arra, hogy a joghatósága alatt 
álló ezen megyében nagyszámú nive lakik s főiurek- 
vése leend, hogy közöttük a haza és trón iránti 
szeretet, a vallásosság, az ősi erények és erkölcsök 
ápoltassanak. Ezután még Su da főesperes üdvözölte 
a főpapot, ki erre röviden válaszolt. — Az üdvözlő 
beszédek elhangzása után a püspök kocsiba szállott a 
főispánnal és folytatta útját Munkács leié hosszú 
kocsisor állal követve. Ez az ut valóságos diadalul 
volt. a mennyiben a szomszédos község lakossága a 
szeretett főpap látására és üdvözlésére igen nagy 
számmal jelent meg s a tanítóik vezetése alatt sorfalat 
képző gyermekek pedig útközben virágokat szórtak 
hintójába. Munkácsra, mely ez alkalommal ünnepies 
diszt öltött, délután 3 órakor érkezett a főpásztor 
impozánsra növekedett kíséretével. A város végén, 
hova gyönyörű díszkaput emeltek, ezrekre menő kö­
zönség. a város képviselőtestülete és tisztikara, Cseh 
Lajos polgármester vezetése aiatt, várta a főpapot, 
kit a polgármester üdvözölt, tolmácsolván előtte a 
város közönségének örömét megjelenése fölött. A 
püspöknek hazafiasságra buzdító beszéde után a 
menet a g. k. templomhoz vonult, hol a püspököt 
Deskó János munkácsi főesperes a megjelent 
nagyszámú papság élén üdvözölte, mely után a 
püspök a székesegyházban rövid imát mondott, az­
után pedig a főesperes lakásán a nagy számmal je 
ientkezett tisztelgő küldöttségeket fogadta köztük 
Beregmegye törvényhatóságának küldöttségét, Munkács 
város képviselőtestületét, a rom. kath. klérust, a be­
regi református egyházmegyének, a munkácsi ref. 
egybáztanácsnak, a helybeli izr. hitközségnek küldött­
ségét. a közös hadsereg, a honvédség tisztikara, kir. 
járásbíróság, ügyvédi kar, kir. orsz. fegyintézet tiszti­
karának s meg számos testületnek küldöttségét. 
A püspök a küldöttségeknek adott válaszokban több 
ízben adott kifejezést hazafias érzelmeinek és azon 
óhajának, hogy eznn vidékén a vallásfelekezetek és 
nemzetisegek között fennálló szívélyes viszony fenn- 
tartassék. A törvényhatósági küldöttségeknek adott 
válaszában a főpásztor hangsúlyozta, hogy a pap­
ság épen úgy, mint a megye intézőinek kell, 
hogy főtörekvésüket képezze az , miszerint a 
vidék lakossága, mely bár nagyrészt nem ma­
gyar ajkú, de jó magyar érzületű, megelégedett le­
gyen, korrekt, hazafias oktatást nyerjen, hogy ekép 
iiazánk ne csak befelé erős, de a küllőid előtt is tisz­
telt legyen. Tegnap a püspök az újra renovált görög 
keleti székesegyházat megáldottá s abban fényes segéd­
lettel istentiszteletet végzett, mely alatt a templomot 
zsúfolásig megtöltött híveknek, az eddigi gyakorlattól 
eltérően, magyar nyelven tartott hitszónoklatot. Ennek 
befejeztével a helybeli kir. főgimnázium ifjúságának 
diszzászlóját ünnepélyesen felszentelte, buzdító és 
hazafias beszéd kíséretében.

* Csongrád, okt. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bock János tegnap tartotta meg Csongrá- 
don beszámolóját. Vele voltak Sima és Balogh kép­
viselők. Hock János beszámolójával nagy lelkesedést 
keltett.

* Zágráb, okt. lő. Br. Khuen-Héderváry bán ma 
délelőtt ide érkezett. A pályaudvaron a kormány, a

községtanács, a hatóságok, testületek és előkelő pol­
gárok igen szives és fényes fogadtatásban részesítették. 
A polgármester a város nevében rövid üdvözlő beszé­
det intézett a bánhoz, a ki igen szives szavakkal vá­
laszolt és azután negyvennél több fogattól kisérve 
palotájába hajtatott.

Gróf Tisza Lajos beszámolója.
Szeged, okt. tű. Gróf Tisza Lajos Szeged első ke­

rületének képviselője ma délelőtt 11 órakor tartotta 
meg választói előtt beszámolóját, a városháza díszter­
mében, mely zsúfolásig megtelt választókkal. Az él­
jenzésekkel és helyeslésekkel félbeszakított beszéd 
nagy hatást keltett. Első sorban választói elnézését 
kérte, hogy ujabbi megválasztása óta körükbe nem 
jöhetett, de ebben uj állásának teendői gátolták. Most 
köszöni meg választói bizalmát, melyet igen nagyra 
becsül, a mit az is mutat, hogv most is tagja a 
képviselőhaznuk, ámbár ha [hajlamát követte volna, 
mar évek óta visszavonult volna annak zajától. Eddig 
nem is volt példa rá, hogy a király személye körüli 
miniszter mandátumot vállalt volna, ő azonban 
kötelességének tekinti addig helyt áilani, inig szegedi 
választói bizalmukkal megtisztelik. Jelen esetben ki­
váló súlyt ad megválasztásának az, hogy az a kor­
mány politikájának kifejtése után történt. E választás 
tehát bizonyítéka annak, hogy Szeged 1. választóke­
rülete helyesli a kormány politikáját. A kormány po­
litikájának kél sarkalatos pontja van. Az első : a tán­
toríthatatlan hűség a koronás magyar király és a 
dinasztia iránt. A határtalan tisztelet liálaérzete kell, 
hogy dtöltse minden magyar állampolgár keblét, ha 
a nemzetnek ő felsége huszonötéves alkotmányos 
uralkodása alatt elért fejlődésere gondol. Be kel! 
hogy lássa minden komolyan gondolkozó magyar 
politikus a kérdés közjogi oldalától eltekintve, 
hegy tekintb > véve az államközi arányokat és viszo­
nyokat, a magyar állam fennállása és jövője mily 
szoros kapcsolatban van a dinasztia jövőjével. E 
pontra nézve szóló meri állítani, ugyanezt vallja párt- 
különbség nélkül a m gvar állam minden itti fia. bár van­
nak, kik a nemzetnek a múlt iránti jogos kegyeletét oly 
modorban, lehet pártpolitikai czélok érdekében, szere­
tik megnyilatkoztatni, a mely modor összeütközésbe 
jön a nemzet által megállapított, a koronázás által 
szentesített jelen államszervezet követelményeivel és 
a politikai tapmta tál. Ezen fellépésül; által a külföld 
elölt azon gyanúra adnak okot. hogy a nemzet loja­
litás! nyilatkozatai nem őszinték. Ez. a felfogás téves, 
de ez nem változtat a dolgon, tény az, hogy a 
külföldön az a nézet, mely a magyar nemzet politikai 
érettsége, tapintata felöl elterjedve volt, az utóbbi 
időben csorbát szenvedett; eléggé tapasztalják ezt 
azok, kik a külföldi államférfiakkal érintkeznek. A kor­
mánypolitika második sarkalatos pontja: hazánk magvar 
állami jellegének, Magyarország államiságának fenn­
tartása, jövő fennállásának biztosítása, állami intézmé­
nyeinknek szabadelvű irányban folytonos fejlesztése. A 
szabadelvű reformok kivitelére szükséges az európai bé­
kének még jó idei? fennmaradása s az, hogy az ő felsége 
jogara alatt álló két állam között a jogok kölcsönösen 
tiszteletben tartásával jó egyetértés álljon fenn. Ennek 
alapfeltétele az, hogy a ü7-iki alap mellett szilárdan 
álljunk, azt ne bolygassuk és bolygatni ne engedjük 
meddő elvi vitákkal, apró inczidensek felhívásával ne 
izgassuk a kedélyeket. Hiszen mióta ő felsége a nem­
zet szívós kitartásával találkozva, helyreállította al­
kotmányunkat, évszázadok óta nem volt a nemzetnek 
alkotmánya annyira biztosítva, mint azon negyedszá­
zad alatt, melynek ünnepét tavaly ünnepeltük.

Az anyagi es szellemi hatoda - terén « z idő alatt 
az ország nagy lépéseket tett előre. Nem szóló mondja 
azt, bar mindenben osztja e nézetet.

Ezek bevezető szavai azon felirati javaslatnak, me­
lyet az ellenzék egyik árnyalatának nagy szónoki te­
hetséggel megáldott vezére a házban közelebb benyúj­
tott, mégis az a párt, melynek vezére egy fontos 
politikai okmányban így nyilatkozott, mindent elkövet 
arra, hogy a törvényhozás működése gátoitassék. Az 
ellenzék minden árnyalata feladatának tartja, hogy az 
évtizedek óta szunnyadó szenvedélyeket felkorbácsolja 
s nem gondolják meg, hogy ezzel a haza ellenségei­
nek tesznek szolgálatot.

A szabadelvű párt az, mely úgy mint a múltban 
volt, a jövőben is hivatva van az államfentartás fon­
tos szerepére. Ennek kell tehát törekednie az állam 
megerősítésére, s hogy a magyar állam minden esélyek 
közt fennálljon, ahhoz szükséges a monarkhia nagy­
hatalmi állásának biztosítása és az, hogy a mon- 
aikhia két állama közt meg legyen a jó egyetértés. 
Egy esetleges európai kontlagrácziónak a mag vart 
meghasonlásbán találnia nem szabad, a magyar nem 
vesz el ugyan soha, de kétes, hogy az esetben Szent 
István birodalmának a mai határai megmaradnának-e ? 
U:t van erre Lengyelország példája.

A nemzetiségi kérdést illetőleg szóló hivatkozik 
arra, hogy a belügyminiszter e kérdésben közelebb 
alaposan kifejtette a kormány álláspontját. Az általa 
mondottakhoz szólónak sem hozzátenni, sem azokból 
elvenni valója nincs. Azonban azt hiszi, hogy az izga- 
lókat utóbbi időben az bátorítja fel, hogy a torzsal- 
koJÓ magyar elem megbénítja az állam tevékenységét 
s hogy apró félreértések meghidegitik a nemzet és 
az uralkodó közötti viszonyt, továbbá, hogv a közös 
hadsereget az apró tüszurások elkedvetlenítik, ok pe­
dig a zavarosban halászhatnak, ebben nagyon té­
vednek.

Tisza a helyzetet komolynak látja, e miatt nyilatko­
zott ezúttal kissé élesebb- n.

A pénzügyi helyzetről szólva felemlíti szóló, hogy 
a nemzet áldozatkészsége és a helyes pénzügyi veze­
tés lehetővé tették, hogy a deficz.it kiküszöböltessék 
s már képesek vagyunk közművelődési, gazdasági és 
kereskedelmi czélokra jóval többet áldozni, mint az­
előtt. Igaz, hogy többet is kellene tennie az államnak, 
de nagy szükség \an mérsékelt igények támasztására, 
nehogy ismét deficzit hozza zavarba az államháztar­
tást. A valutarendezés noha e perezben kedvezőtlen 
is, a helyzet ül év alatt mégis lebonyolítható, a mint 
a pénzügyminiszter expozéjában kilátásba helyezte.

A közigazgatást illetőleg megjegyzi, hogy az, 
mint más alkalommal is mondotta, az igényeknek 
egváltalaban nem telel meg. Hivatkozik a belügymi­
niszternek a pénzügyi bizottságban tett azon kijelen­
téseire, hogy több fontos közigazgatási törvényjavaslat 
már legközelebb a ház asztalára kerül.

Az egyházpolitikai kérdésekről a következő 
fontos nyilatkozatokat tette :

Tény az, hogy az egyház és állam közötti egyet­
értés, mely ép úgy, mint az egyes felekezetek közötti 
is, mondhatni, félszázad óta háboritlanul fennállott, 
egyes türelmetlenek túlzása, és a helyzetnek általuk 
téves megítéléséből eredő akczióba lépése következté­
ben, sajnos, az utóbbi években megzavariatott. Ez 
aztán halmazát tolta előtérbe oly kérdéseknek, melyek 
e nélkül még évek során át pihenhettek volna, de a 
melyek ha egyszer napirendre kerültek, megoldatlan 
többé félre nem tolhatok.

Az állam tekintélye megköveteli, hogy törvényei 
minden állampolgár által megtartassanak, illetve ha­
táskörében általa végrehajtassanak, a méltányosság és 
az eszelvesség másfelől megkövetelik, hogy a törvények 
egyik felekezet egyházi közegeitől se kívánjanak oly tel­
jesítményeket, a melyeket az illetők újabb időb >n hit­
elveik sz érint egyházi állásukkal összeegyez te-h élet­
leneknek tartanak.

A hogy ma a viszonyok fejlődtek, a fennálló törvé­
nyek keretében ezen két követelmény együtt nem 
teljesíthető. Az egyiknek teljesítése kizárná a má­
sikat.

Nincs tehát más megoldás, mint a fennálló törvé­
nyek részleges módosításával türvényhozásilag újabban 
intézkedni és pedig úgy, hogy az állam saját közegei 
által végeztesse (Zajos helyeslés.) mindazon funkezió- 
kat, a melyek a családjog szempontjából reá nézve 
fontosak, teljesen a vallásfelekezetekre hagyva, hogy 
azt, a mit ők hitvallásuk álláspontjáról híveikre nézve 
szükségesnek, sőt kötelezőnek tartanak, egyházi köze­
geik által háboritlanul teljesillethessék. (Helyeslés.)

Fennálló törvényeinknek ily értelemben módosítása 
az a nehéz feladat, mely a kormányra és a törvény- 
hozásra vár. E kérdésnek a felezzetek zömének 
megnyugtatására vezető sikeres, mielőbbi megoldása, 
mondhatni létfeltétele a magyar államnak. Mehetnek 
és jöhetnek kormányok, különféle hullámzások állhat­
nak elő a politikai pártok kebelében, de alkotó üdvös 
munkásság a törvényhozás terén, addig míg ezen 
kérdés megoldva nem lett, nem várható, bármily 
hosszú ideig várasson is magára ezen megoldás. (Igaz! 
Úgy van \)

A harmadik egyetem kérdésében úgy nyilatko­
zott, mint Csaky miniszter a szegedi küldöttség előtt, 
de biztosította a szegedieket, hogy a kormány minden 
tagja elismeri Szeged nagy-fontosságú -misszióját s jó 
akarattal van Szeged iránt.

Beszédét azzal a kívánsággal fejezte Le, hogy adjon 
a gondviselés az országnak sok olyan jú hazafiakat, 
mint Szeged polgárai, akkor az újabb ezredévet bizo 
nyosan megéri a nemzet, a mikor is adjon a gondvi­
selés a nemzetnek olyan atyáikig gondoskodó bölcs és 
jó királyt, mint ö felsége, akkor boldog és virágzó 
lesz az ország.

Gróf Tisza Lajos ma este részt vett a Tisza-szálió- 
ban tiszteletére rendezett kétszáz terítékéi banketten, 
melyen számos, lelkes felköszöntőket mondottak.
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1893. október 18-tói uj előfizetést nyitunk 
a következő feltételek melleit:

gy .-ara L frt 30 irr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is. megjelen.

Az előfizető neveinek, ezimonek, lakhelyének éa 
az utolsó postának tisztán olvaskat-olag kiírását 
kérjük, hogy a lap szotküliicseben hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek, 

ha ezimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ez lm 
mellett a regit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nycfcben elkerülhető.

B&"*" üSHliJtKínys/áiiiGt <*g> levelezőlapon 
n> ilvsiüiioit óhajra bárkiucií ingyen ós bér- 
mentbe küldünk.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 3 órától este 8 óráig 
szakcédatlanul tartatnak.

As Egyetértés % ladó-hivatala.
"Qalszmház-ntcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.
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— okt. 1G.
— A 7,-ivétlg Gödöllőn. A király tegnap dél­

után a dabathi völgyben cserkészett s mint Gü- 
düllöről táviratozzak, egy hatalmas vadkant ejtett 
el. U felsége már négy órakor visszatért a kas­
télyba. Az udvar az eddigi megállapodás szerint c 
lio 24-ikéig marad Gödöllőn, azután Budapestre 
jő s innen novemberben ismét visszamegy Gö­
döllőre. — Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy a 
budai várpalotában nagyban készülnek a király 
megérkezésére. Marsó udvari titkár tegnap érkezett 
meg a kellő számú személyzettel s megtette az 
utolsó intézkedéseket. A kabinet-irodában ma 
egész délelőtt folytak az előjegyzések a csütörtö­
kön, délelőtt fiz órakor, tartandó kihallgatásra s 
rendkívül nagy számban érkeztek a kihallgatásra 
jelentkezők. A nagyterem átalakítási munkálatait a 
király itt-tartózkodása idejére beszüntették. Az 
még nem bizonyos, vajon a királvnó bejön-e 
Gödöllőről a budai váriakba, ma azonban az ő 
lakosztályát is teljesen rendbehozták, a mi arra 
enged következtetni, hogy bejövetele nincs kizárva.

— Személyi hírek. Estei Ferencs Ferdinand 
fohcrczeg tegnap Havreba érkezett s Parisba foly­
tatta útját. — Oltó főherczeg Sopronból Győrbe 
érkezett s ideiglenesen átvette az ott állomásozó 
9-ik huszárezred parancsnokságát. -— Welcerle 
Sándor miniszterelnök tegnap délután Kőbányán 
járt s megnézte a régi templomot és a vízvezeté­
ke t. — Dr. Jordán Károly szaniszlai plébánost, a 
ki az országszerte tankönyvül használt katolikus 
egyháztörténelmet irta, a pápa káplánjává 
nevezte ki.

— József főherczeg Jubileumára mindig általá­
nosabbá válik a készülődés országszerte. Szabadkáról 
most azt táviratozzak, hogy a népszerű főherczeget 
főparancsnoksága 25-ik évfordulóján a város közön­
sége üdvözölni fogja. Az üdvözlés módjának a meg­
beszélése végett a törvényhatósági bizottság még e 
hóban rendkívüli közgyűlést tart.

— A királyné szarvasa. A királyné, mint 
nekünk Gödöllőről Írják, pénteken Ferenczy Ida 
udvarhölgy társaságában a Márton-berekben sétált. 
Az erdőben egy alig kéthetes szarvasborjura akad­
tak s a királyné a szelíd kis állatkát megsimo­
gatta. A kis jószág lépésről-lépésre követte a ki­
rálynét s sehogyan sem akart tőle elmaradni. A 
felséges asszony úgy szabadult meg liü kísérőjétől, 
hogy egyik fa mögül a másik mögé rejtőzve, 
végre eltűnt a szarvas szeme elől.

— A prímást udvarból. Vaszary Kolos bíboros 
herczcgprimás egészségi állapota jelenleg kielégítő, bár 
rekedtsége még mindig tart; környezetét jelenleg csak 
Kohl titkár és gróf Széchenyi Miklós apát képezik. 
Az egyházi kinevezések rég várt királyi szentesítése már 
e bét végén minden valószínűség szerint leérkezik. A 
herczcgprimás már a legközelebbi napokban végleg 
dönt a primási palota kérdésében s vagy megveszi a 
Mátyás-templommal szomszédos telket uj palota épí­
tésére, vagy a régi palotát emelteti két emeletesre, a 
mely esetben a bástyaoldalon építtet alkalmas nagy

termet, saját lakosztályát pedig a palota lant-utczai 
részében rendezteti be.

— Az esztergomi fökáptalan betegei. Az eszter­
gomi főkáptalannak két nagy betege van. Mayer István 
püspök, érseki vikárius s a főkáptalan nagy prépostja 
már hosszabb ideje betegeskedik s tegnap oly rosszra 
fordult az állapota, hogy orvosai a legkomolyabbtól 
tartanak. Soédey Gábor kanonok a múlt héten lelt hir­
telen rosszul s az ő felgyógyulásához is kevés a remény.

Biicsu a Terézvárosban. Nagyon meg voltak 
ijedve tegnap a jó Terézvárosiak. Az a veszély 
fenyegette okot, hogy legszebb napjukat, a búcsút, 
elrontja az idő, Hajnal felé megeredt az eső, a mely 
későbben elállt, majd újra neki kezdett és Így ismét­
lődött az áprilisba illő szeszélylyel egész délig. Ekkor 
szakadozni kezdtek a felhők és a sok száz mézes- 
kalácsos, fésűs, játékszeres, gyorseladó stb., a ki a 
nagyinező-utezában sátrat vert, küunyebbülten lélek- 
zett. Az igazi búcsú csak most kezdődött. Ezer és 
ezer ember hullámzott a nagymező uíczában, ellépve 
a járdákat s a kocsiutakat, ugyatmyira, hogy a villa­
mos vasút kénytelen volt a közlekedést beszüntetni. 
Az utcza leuhatlan tarka, mozgalmas képet nyújtott. 
Az ország legnépszerűbb búcsúját siettek megnézni az 
előkelőbb körök i: s a selyemruhás hölgyek nem törődtek 
azzal, hogy uszályaikat le-lelapo-sák a bucsuíiát vá­
sárolni akaró inasok és ulezagyerekek. Most van az 
ujbor és a must ideje is s az idei karczostúl jókedvre 
hangolt mesteremberek és legények danolva, fütyü- 
részve jártak-kellek a czigánypecsenyét sütő asszo­
nyok sátrai és a mézeskalácsosok bódéja között ke- 
resztűl-kasul az utczán. Hét óra felé a jókedv tető­
pontjára hágott; a gyerekek a terézvárosi templom 
mögött óriási négyszöget képeztek és elkezdtek ben- 
gáli gyufákkal dobálózni. Csakhamar jó üzletet csi­
náltak a gyufa-árulók, a kik három krajezárért vesz­
tegették a bengáli gyufát. Ezer meg ezer színes gyufa 
röpködött rövid idő alatt a levegőben s a körülállók 
irtózatos zsivaja, lármája és fütyülései között olyan tűzi­
játékot. rendeztek, a milyent meg nem látott a Terézváros. 
A templomban féltiz órakor volt a nagy zenés mise, a 
melyet Stieber Vincze apálplébános czelebrált. A 
zene és énekkar a Kossovits József karnavy igazga­
tása mellett Beliczay F-dur miséjét adta elő. A ma- 
gánrészeket Kordin Mariska, Klusatsek Margit és 
Kopp Lujza énekeltek s Keller Antal játszotta a 
hegedűszólót. Az ájtatosságokat délután négy órakor 
vecsernye zárta be, a melyen 11 eidner Anna k. a. 
énekelte a magánrészt.

— Jókai jubileuma. A szegedi kereskedő uj k társu­
latának választmánya 1 ecsey Samu indítványára el­
határozta, hogy Jukayt disztágul választja meg és e 
czélbé.l legközelebb közgyűlést hív egv be.

STagyarul nem tudó tanítók. Pozsonyi levele­
zőnk közli, hogy gróf Csáky miniszter erélyes ren­
deleté következtében Roth József tanfelügyelő sürgős 
jelentest tett Pozsonynvgye kö igazgatási bizottságá­
nak a magyarul nem tudó tanítókról. Olyan iskola, a 
a hol a magyar nyelvet tantárgyul nem tanítják, nincs 
a vármegyében egy sem. De van húsz olyan iskola, 
a. melynek tanítója nem tud magyarul. Ezeket 
a tanítókat meg 1808 előtt választották meg s azéit 
tv.m állanak a népoktatási törvény hatalma alatt, ha­
nem nagyrészt felekezeti iskolákban működnek. 
A tanfelügyelő mar intézkedett, hogy az iskolafenn­
tartói; hatot még ebben az iskolaévben nyug­
díjazzanak ; kilen ez tanuló mellé pedig magyarul 
tudó segédtanítót választanak. Csupán öt iskola ma­
rad, a hol a magyarul nem tudó tanító erőlködik a 
magyar nyelv tanításával, persze sikertelenül. A tan­
felügyelő ezeknek sem kegyelmez s kényszeríti őket, 
hogy vagy nyugdíjba menjenek, vagy hozzá értő se­
gédtanítót alkalmazzanak. Ez persze az illető iskolai 
és egyházi hatóságoktól is függ. A közigazgatási bí­
zottig elfogadta dr. Koszival József indítványát, hogy 
a minisztert, gróf Csákvt kérjék n.eg, hasson a fele­
kezeti hatóságokra a bajok orvoslása «égett.

— Templomszentelés. Nagy kanizsáról sürgönyzi 
tudósítónk, hogy ott tegnap szentelte fel Papp Gábor 
reformátos püspök az újonnan épült ev. ref. templo­
mot. Az ünnepélyre számos református vallásu nota- 
bilitás érkezett a városba. Az elsők egyike Papp Gá­
bor püspök volt, ki már pénteken Nagy-Kanizsára ér­
kezett, hol igen szives fogadtatásban részesült. A 
pályaudvaron megjelent üdvözlésére az ev. református 
egyházközség nevében Seregély Dezső lelkész, a városi 
hatóság képviseletében pedig L: ngyel Lajos főjegyző. 
A felszentelés! ünnepély vasárnap délelőtt folyt le. 
Papp Gábor püspök hatásos beszédben méltatta az 
ünnepély jelentőségét, utána Begedy István esperes 
tartott hitszónoklatot. Az urvacsorai beszédet Kör- 
mendy Sándor mondotta, az udvaron pedig Peti 
Lőnnez szónokolt. A folszentelési ünnepélyen jelen 
voltak a felekezetek és hatóságok küldöttségei is. Az 
ünnepségeket sikerült banket fejezte be.

— Veszedelmen barátság. Az állatokkal való túl­
ságos barátság rossz szokásának egy szegény fiatal 
leányka lett most koldusa Szolnokon. Gugi Etelkáról, 
egy jómódú gazda leányáról van szó. a ki pár héttel 
ezelőtt a nagybátyjától egy kalitkába zárt vércsét 
kapott. A madár szépen meg volt a leánynál, a ki 
híven etette. E hó 11-én a leány kissé magához 
akarta szoktatni a vércsét, a kalitból kieresztette s 
úgy adogatta neki a húsdarál ókat. Egyszerre csak a 
madár a leány fejére szállt, a kinek megtetszett ez a 
bizalmasság ; nem zavarta el fejéről, sőt odanvujtotta 
lel neki az eledelt. A legnagyobb megelégedettséggel 
folyt ez a játék, a midőn a vércse egyszerre nem 
várta a kínálást, hanem hirtelen a leány jobb szemébe 
csapott erős kemény csőrével. A leány szemétől meg­
fosztva, velőtrázó sikoltással esett a földre. Az anya, 
ki a konyhában az ebéd Készítéssel bajlódott, rémül­
ten rohant be s felemelte gyermekét. Segíteni nem 
lehet a bajon, mert a szem teljesen kifolyóit. A vér­
cse a nyitva felejtett ajtón kiröpült.

— Nagy tűz a pozsonyi marhavásáron. Po­
zsonyban — mint levelezőnk Írja — a marhavásár 
környékét tegnap hajnalban nagy rémületbe ejtette 
az istállókban és raktárakban támadt tűzvész. Az első 
vészjelre, melyet félnégykor adtak, Frigyes főherczeg 
is ott termett a tűznél s az ő gyors intézkedésének 
köszönhető, hogy a pusztulás nagyobb arányokat nem 
öltött. A katonák elszántan látlak hozzá a mentéshez. 
Az egyik istállóban hat bika volt, melyek borzasztóan 
bőgtek. Hármat még jókor megmentettek közülük, de 
a másik háromnak a lánczai úgy összecsomósodtak, 
hogy a szegény állatokat nem bírták kiszabadítani; 
ott égtek.
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József huszonnégy eves földműves ismeretlen ókból 
felakasztotta magát. ~ Kőszeget,» Treiber Janos hu­
szonnégy éves lakatos legény agyonlőtte magat, mert 
szülei nem engedték, lmgy megházasodjék. — Eger­
ben a törvényszéki börtönben Lázár János huszonegy 
éves vizsgálati fogoly felakasztotta magút. - Gyűrött 
Lukács Bálint ujonczbaka elkeseredésében a Budapest 
felé induló tehervonat kerekeivel zuaatta darabokra 
inasát. — Szombathelyen Krausz József hatvanöt 
öves szabó, volt 48—49-es honvéd, családi viszályok 
miatt főbe lőtte magát. - Pinkafő közelében a stájer 
határon Kainer Nándor ácsot és Blöderer Alojziat tel- 
akaszta találták. A telt okáról semmi bizonyosat nem 
tudni.

— Vasárív pl munkásgy ülések. A tegnapi vasár­
nap s«*m múlhatott el néhány munkásgyillés nélkül, 
a tegnapi gyűlések azonban kivételesen rendes lelo- 
ivasnak volt s nem rendőri feloszlatással értek 
X budapesti asztalos munkások egy 
utczai kocsmahelyis gbeu tartottak 
Soltész Ferencz elnöklete alatt. Az 
kásgvülésekről elmaradhatatlan
ki hosszasan fejtegette a bérviszonyok silányságát 
szabadszervezkedés fontosságát. Ama. ülésen a szecziá- 
''ó iknak ,-v nidor atuj miikifejezésevel i>merkedtunK 

I * Crr nféld Jakab ugyanis az «ellenállási pénz­
láb nagy íontossagat bizonyítgatta, miközben meg­
magyarázta. hogy az ellenállás, pénztár a sztrájk 

rendkívül hasznú nak fog bizonyulni. Holzmayer 
szervez sere tesz indítványt. Az 
t;,:.. ie) :v a Hermma kertben e

véget, 
iráter- 

meg gyűlésüket 
• előadó» a nmn- 

Proekl János volt. a 
a

üejen rí
iZ agitáló bizottsa 
iiés végén elhatári

tartandó ntpgyül. -en mindannyian meg- 
elennek. Ezzel az ülés veget

szobafestők, mázolok. j>
„i budapesti 

fényezők és aranyozok 
"■ik- oi/ee-t tete ii.vsén Spitzer S .mijei elnöki Szia- 
rác sek József németül Staudk/l Rudolf 
magvarul beszéltek a rossz fizetési viszonyokról. Uk 

vt* hiszik, hogy csak közös elhatározással s erős 
akarattal hathatnák a műnk >adókra, lalka a srér­

iről beszélt. X gyűlés bizottságot 
kuidott ki a bérmozgal»m megindítására. 

ml az utasítással, hogy aa a munkaadókkal a 
nem iker tegyt k meg az elu-

feteiket a tu - i z zu andő sztrájkra.
X mmie Után a műnk - teljes rendben elosz-

Rvvid hírek Huszkihéingéi ,i Kvendoka 
Kr im ni,ml Kt !• -napéi..It este -ajat anyósa 

: Ue m# bért ic JJebreczenben
Selander Stefánia négyéves leányka, október 14-én 
reggel ni.ig ir.t maradt, és a tűzhelyhez közeledve, 

jeti és meghalt. A jakabi pusztán 
Y„th Mihalv zoldei-zkerlész október tizedikén egy 

. ;.t miatt agyoncsapta Illés társát (• >J»r
ú,ellett a _ . irmoti határban október hatodikait 
W'eisz József kis ti a krumplisul éskörben mezeget t 

. megl Mesolúposon Pretori József főld-
i.t b-gn.ipelutt v tc incguite szeretőjét Kiss Pali-

mélyedt bele a tárgyba úgy, a mint megérdemelte 
volna. Ily fejtegetés tette volna pedig meg azt. hogy 
a tegnapi ünnepről, a tudomány ünnepéről valami 
maradandó emlékünk lett volna. Lang be zédének leg­
tartalmasabb része a következő :

Korunk az egységes államok kora. Mert csak az 
egységes állam képes polgárait olyan erőfeszítésre es 
áldozatkészségre nevelni, a melyek nélkül a modern 
állam nagy igényeinek megfelelhetne. Ezt az állami 
egységet azonban a mi hazánknak csak egy hatalmas 
nemzeti kultúra adhatja meg és ez a nemzeti kul­
túra, t. uraim, önöktől (az ifjúságtól) várja, ha nem 
is megteremtését, de mindenesetre továbbfejlesztését 
és teljes virágzásra juttatását. Nemzeti kultúra ! Áll­
junk meg e fogalomnál egy pillanatig, mert alig van

került

időben annvil hangoz tat- 
megközelitőleg is

világos es 
het-e e szó alatt valami olyast 
gén népek kultúrájától teljesen

mi az ule- 
vagv liig-

-í. a miért ez két forint kölcsönt tagadott meg
tőle

— A földmtvelésügyt minisztérium táviratai.
Oszoly Uez.t diurnir;.tt. a ki a földmivelésügyi mi­
nisztérium hivatalé- táviratait eladta, a rendőrség teg­
nap átkisérte a.: iigyész-ée fogházába.

— Utonállók a külső váczl utón. A külső váczi-
non a közbiztonság tudvalevői 

„■■uv érnek idején valóságos 
embernek arra tárnia. Ezt 3 
tizeit 
sárnapra

m--g mindig olyan, 
vakmerőség magános 
vakmerőségét drágán

- lek rt Engi Ibert géplakatos, a kit \a- 
\ ,rraü'p • >1 három útonálló megtámadott a

,, V..C- n miután fejét beverték, zsebóráját 
tinczostnl együtt elrabolták tóle. A rendőrség termé- 

rkarát mozgósította az nton-
; lók kezreken!

A rendőri sajtóiroda hírét Vasárnapi ve re
kedést I) ff G km éber az örömvölgy-utczá-

: "V’ zeit, a kik veszekedés
szúrt sebbel szállították a 

Y'oiteczky Venczel kőműves Veres 
Ferencz itevii tár-ét verekedés közben fültövön szúrta. 
B rteli . halál. Demeter Györgyöt, az Európa szál­
loda pénztárnokát m.t reggel laki-"an halva
Holttestén külerő 
-zinüség szerin!

:ak nyoma nincs 
■télén halt meg

találták. 
Így minden való- 
llalála okát a

. onczolás fogj i kiderítem.

Szó, melyet az utóbb 
nának. a nélkül, hogy annak

határozott értelmet megadnak. Le­
érteni, 
elütő,

„ellen * Bizonyával nem. A kultúra természeténél 
tb„va nemzetközi 'es mint ilyen kizárólagos nemzeti 
nem lehet, kultúra, a mely ki akarná magat szakí­
tani a müveit népek közösségéből, a mely nem akarna 
más müveit népektől tanulni, azokkal együtt haladni, 
egyenes képtelenség. Egy ilyen > okozott nemzeti 
kultúra nem a haladást, hanem a hanyatlást jelen­
tené és alaposabb bírálat után meg a nemzeti jelleg 
tekintetében is csakhamar csalódásnak bizonyulna. 
Mert igen sok esetben a szokások és felfogá­
sok, melyeket azok védelmezői a haladó művelt­
ség elítélésével szemben mi ! hamisítatlan nemzeti 
jellemvonásokat dicsőítenek. elfogulatlan vizsgálat 
után csak egy elmúlt czivilizaczionális fokot jeleznek. 
Voltak emberek, kik a derest, mint az igazságszolgál­
tatás speezialis magyar intézményét siratták, mintha 
a mogvorófa-páleza ez ország határain kívül soha és 
sehol másutt nem suhogott volna szerencsétlen áldó- 
zat:ű felett. K< vannak emberek, kik a ez i gúny zene 
or>y,Szerte ismeretes kultuszában, a fülébe muzsi- 
kállalásban. a magyar géniusz hamisítatlan megnyilat 
koztatá°.át tisztelik, holott egy nálunk kevésbe czivili- 
zait szomszéd népnél, melyről a czigányt sok helyütt 
nevezik, a czigányzene élvezete egészen hasonlóan 
választékos extázisok kíséretében történik.

Nemzeti kultúra alatt csak oly kultúrát érthetünk, 
mely folytonos érintkezésben marad a többi haladot­
tabb népek kultúrájával, elsajátítva, de agyszersmmd 
áthasoniitva, mindazt, mi abból czeljamknak megfelel 
és i„v egyformán távol marad a szolgai utánzástól, 
mint "az "elfogult ümmádástól. Az ilyen nemzeti kul­
túra megteremti az ország minden népfajának szel­
lemi egységét, mert oly műveltséget ad. mely minden 
más nép műveltségét együttvéve nyújtja, kiválasztva 

földolgozva abból mindazt, mi nekünk leginkább 
megfeleltbe az ilyen nemzeti kultura még kirólag egy 
fajé sem lehet, legyen az bar maga az uralkodó állam­
alkotó faj. A magyar nemzeti kultúrában a magyar faji 
jellegeknek kell természetesen az uralkodónak lennie, 
mellette azonban fel kell vennie mindazon fajok kultúrá­
ját is, melyek a nemzetet alkotják, és ez lógja a ma­
gyar kultura szépségét és varázsát a legteljesebben 
érvényre juttatni, a mint hogy ez ország lakóinak 
típusai közt nem az a legszebb, a melyben a magyar 
természetrajzi faj a legtisztábban van megőrizve, h 
nem az. a mely a legsűrűbb érintkezésbe jutott 
nemzetközi áramlatokkal és az, a melyben a töt 
fajok keresztezése a magyarral a legteljesebben ment 
vt-gbe. Törvénykönyveink kimondják az egységes ma­
gyar nemzetet, de hogy az Írott betű hússá és vérré 
Váljék, hogy a nem magyar nemzetiségek minden tagja 
a maevar haza igaz és hü liának érezze magát, ezt a 
nagy es fenséges munkát, melyet őseink fegyverrel ke­
zükben kezdettek meg. azt önöknek kell a kultura 
verteién, de. nem kevésbbé nehéz és nem kisebb ön- 
feláldozást igénylő munkájával megvalósitaniok. A 
puszta erőszak kora elmúlt visszahozhatatlanul. 
ma csak mártírokat teremtene és nem proseiytákat. 
A mai magyar állam megteremtői bölcs óvatosságtól 
vezetett kíméletes kézzel körvonalozták azon liataro 
kát, melyeken belül a nemzetiségek egyéniségének 
teljes szabadságot hagytak. És tették ezt azért, mert 
bíztak fajuk békés áthasonitó erejében ; bíztak abban, 
hogy az apák erelye meg lesz a tértiakban bíztak 
abban, hogy a jövő nemzedékek csüggedést és lankadást 
nem ismerő munkája meg fogja teremteni azt a 
magyar nemzeti kultúrát, mely a midőn a műveltség 
küzkincsében részesíti a haza minden polgárát,, 
bensőbbre fűzi a köteléket annak minden egyes 
tagja közt.

• lenvolt nagy közön- 
városháza fele tódult. 
Tizenegy órára ?zínü: 

‘M me, melynek karz.it.

A t" d. egyetem megnyitása.
A tud. egyetem iiinepélyes megnyitása s az egye­

temi tanács beiktatási tegnap déleiét! megtörtént. Az 
gy elemi templomban Veni sancte volt, melyen 

Kiinger István apát és a hittudományi kar tagja 
uuuíiiika’t fénvés segédlettel. A templomból az ott 

s az egyetemi ifjúság az uj 
. hol az ünnepet folytatták, 
tele volt az uj városháza disz- 

; U it megtöltötte az ifjúság. A hali­
ul . Csáky Albin kultuszminisz-
az • _yet m egész tanári kara. Az elnöki 
Ír. Schnierer Álad ír. az uj rektor 
:y fakultás újonnan választó t dékánjai : 
.Mi;, alkuidé ■ Géza, Heinrich Unsz- 

ü és ur. Breznay Béla prorektor fog- 
a két utóbbi papi ornátnsban, az előb- 
iyes m.gyar díszruhában.
-t d;. Breznay Béla lelépő rektor nyi- 

iizülve a megjelent minisztert és a 
lat.ónt ti/ egyetemi ifjúságot. Maid az 
történetét ismertette, kiemelve, hoev 
i-gszebb emlékei közé tartozik az uj 

t emelésének kérdése es a Mensa-aca- 
ben megindult mozgalom, a melynek 

tat va-.-t ku .: ■■;-tét kell mondania a saj- 
közönségnek. Uiómét fejezve ki a felett, 
őri méltóságban oly jele-, utód követi.

no sza taps és éljenzés 
vényeket, nyakába téve az

yaklánczot.
Schnierer Aladár tartotta meg ezután szék-

D-

uh

■de

1. Seit nierer Aladárnak 
ben a!adja a rektori j 

r any 
L»r.

■ ztaló beszédei, melyet többször szakított meg az
i- V: eljenzése. Mindenekelőtt kartársainak és az öt 

állásában megerősítő közoktatásügyi miniszternek mon­
th ‘b köszönetét azért a bizalomért, hogy őt ültették 
t rektori székbe. Azon lesz, hogy elődei fényes pél­
dáját követve, a fontos tisztséggel járó kötelességeket 
híven teljesítse s a várakozásoknak megfeleljen. Bá­
torságot főkép abból merit, hogy az egyetem 
.gyeinek vezetésében nem lesz magára hagyva, 
..ért tudja, hogy úgy az egyetemi tanács, 
,u.nt az összes karok tagjai bölcs tanácsukkal 
tamogatri fogjak. Beszédét folytatva, az egye­
tem hivatásáról és ama feltételektől szólott,
. melyektől annak sikere függ. Az egyetem szék­
helye és szentelve a tudománynak, melynek mi- 
elését és fejlesztését önczélként teljesíti, a gya­

korlati életre kiható rendeltetése pedig az, hogy az 
állam s a társadalom hasznára szakíérliakat képezzen 
és neveljen. A sikerhez első sorbari teljes autonó­
miára van szükség, mert az Alma Mater csak ugv 
vőágozhatik, ha szellemi feladatának teljesítésében a 
néiküiöziietlen szabadsággal van felruházva. Szintén 
nélkülözhetlen feltétele az egyetemi életnek a tan­
szabadság, melyet az örökemlékezetü 1848-iki moz­
galom honosított meg nemzeti kulturéletünkben. Végső 
szavait az egyetemi polgársághoz intézte, buzgó és ki­

irtó működésre hiva fel őket, a kik nélkül a tanárok 
.runden fáradozása kárbaveszne.

Lang Lajos a jogi kar dékánja intézett ezután 
szónoki erővel duzzadó terjedelmes beszédet az ifjú­
sághoz. A beszédnek egyetlen emlitésremellő mozza­
nata a nemzeti kultura fogalmának megpenditése volt. 
Kár, hogy a nagy szónoki erővel rendelkező dékán­
nak ehhez a nagyés szép tárgyhoz is alig volt egyéb 
mondanivalója a szónoklat külső eszközeinél s nem

A KOLERA.
Budapesten a. legutóbbi 24 óra alatt, azaz szombat 

déltől vasárnap d-.lig 2 betegedés és 2 halálozás 
fordult elő kolerában. Megbetegedett: Laczkovics 
rmdör a Podmaniczky-utczai 01. sz. házban s egy 
közhuszár; meghaltak: egy Werner né nevű asszony 
és Szilágyi Lajos közhuszár.

A belügyminisztériumba érkezett hivatalos távirati 
jelentések szerint szombat déltől vasárnap délig mind 
össze 13 községben fordult elő koleramegbetegedés, 
m-g pedig : Brassóban 2 betegedés. Bác megyé­
ben U-Becsén 1 betegedés, Moholon - betegedés. 
J -N.-K. - Szolnokmegyében Puszta-Szent-Tamáson 
;; betegedés, 2 halálozás. Kolozsvárott 1 halá­
lozás. Liptámcgyében Csernován 3 betegedés. 
Nagy - Kukülliimegyében Páloson 1 betegedés. 
.Vyitramegyébcn Érsekújváron 1 betegedés. ,1/á- 
ramarosmegyében körösmaron 2 betegedés. Pi- 
lipeczen 1 betegedés, 1 halálozás. Mojszinban 2 Be­
tegedéi. Nagy-Bár. rkon 1 betegedés, 1 halálozás. 
.Mosonmegyében Lipótou 1 halálozás. Pestmegyé­
ben kukán 1 halálozás. Tó-Almáson 1 halálozás. 
Torda-Aranyosmegyében Székely-Koc: ár Jon 1 ha­
lálozás. Torontálrnegyéuen Nagy-Kikindán 2 betege­
di •. 2 halálozás, Nagy-B?' -kereken 1 betegedés, 1 
halálozás.

A népszínházban tegnap másodszor 
színre a «Bubos pacsirta* s legnagyobb meg epete- 
süiikre a vasárnapi közönség sokkal diszkretebben 
viselie magát, a tegnapelőtti premiere válogatott kö­
zönségénél. Itt-ott ugyan tegnap is nevettek, de azért 
pgészüen véve sokkal komolyabban fogtak tel az 
érdekes darabot. Kiiry Klára megint zajos es meg­
érdemelt sikert aratott művészi és megrázó alakításá­
val s a tetszésből Szirmai is kivette részét, 
és Szabó Antal pompás alakjai is gyönyörűségére 
szolgáltak a közönségnek. Az utolsó felvonás hatásai 
nagyban emelte az, hogy Léni bordalát kihagyták. A 
nézőtéren minden hely ei volt foglalva.

Hol Játnzák a m. klr. operaház díszelőadá­
sát ? Az a különös hir terjedt el néhány fővárosi 
lapban, hogy a m. kir. operaházban díszelőadásra 
készülnek a király budapesti időzése tiszteletére.
De ez a kacsa szárnyán sajátos gyorsaságával 
repülő hir oly határozott jelleget öltött, hogy 
lapunk egyik munkatársa jónak vélte felkeresni 
az operaház intendánsát, gróf Zichy Gézát és 
Nikiscli Arthur igazgatót, mint a kik legjobban 
vannak hivatva arra. hogy ez ügyben felvilágosítást 
adhassanak. Az intendáns mosolyogva válaszolta, hogy 
nem tudja, vajon a ni. kir. operaház díszelőadását 
hol játszák ? És ha azt néhányan minden áron el 
akarják játszatni, annyi bizonyos, hogy ez a díszelő­
adás nem a m. kir. operaházban fog lefolyni.

Semmit sem tudok erről a díszelőadásról és 
soha szóba nem is került, voltak gróf Zichy Géza 

végső szavai.
Nikisch igazgató épugy meg volt lepetve, mint az 

intendáns.
... Semmit sem tudok erről a díszelőadásról és 

szavamra mondhatom, hogy erről újságírónak nem is 
szóltam semmit.

Az intendáns most közbevágott :
— Egyátalában nem tudom, hogy ki gondolta ki 

ezt a díszelőadást, és hogy kik csinálnak műsorokat 
intendáns és igazgató helyett ?

Ezek után üdvös volna, hogy ezt a sokat emlege­
tett díszelőadást annak kellene játszania, a ki ezt 
kitalálta. Reméljük, hogy valami zöld szinlapon ki 
lesz tüntetve, hogy hol lesz ez a díszelőadás ?

— Hentallernó Paull Mariska a sz CT=di küzön- 
,g kényeztetett kedvencze, mint nekünk 'jak pén­

teken lepett fel először a szegedi színházban és Szer- 
polett-et énekelte a «Kornevillei harangok »-ban. ezál­
tal először. Nagy sikere volt s úgy énekével, mint 
kedves, eleven játékával zajos tapsot aratott s ezen­
kívül sok virágot is kapott.

Jászai Mari tanár. Megírtuk volt, hogy az 
országos színművészeti akadémiában Nagy Imre ha­
lálával megüresedett tanszékre Jászai Mari asszony 
van kiszemelve. A hivatalos lap mai száma e<.t e 
hirt megerősíti, a mennyiben hivatalosan közli, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter Jászai 
Mari asszonyt, a nemzeti színház tagját, az orsz. 
m. kir. színművészeti akadémián a drámái gyakorlat 
t mitásával ideiglenesen megbízta.

Á Wein Margit. Szlrovatka és Takács. Az 
operaház e három kiváló tagjának a szerződése így 
közelebb lejár. Természetes, hogy a m. kir. operahaz 
vezetősége iparkodik mind a három művészt hosszabb 
időre újra lekötni az intézetnek. Ez nem is 
járt volna sok nehézséggel, de A. Vi ein Margit, 
Szlrovatka és Takács még egyszer annyi fizetést kér­
tek, mint eddigelé. E szerint A. Wein Margit kapna 
ezentúl tízezer forintot, Takács tízezer forintot és 
Szlrovatka tizenkétezer forintot. Az igazgató és ép 
úgy az intendáns elvben bele ts egyeztek az évi fizetés 
felemelésébe, csupán a felemelendő fizetés nagysága 
tekinteteben folynak, még a tárgyalások. Reméljük, 
hogy a három miivész, valamint az operaház vezető­
sége egymás iránti méltányosságból a legközelebb 
megállapodnak. Mert mi is aoból a szempontból in­
dulunk ki, hogy a külföldieket, a mennyire lehet, sőt 
egyátalában mellőzni és a tehetséges honi erőket pe­
dig pártolni kellene.

— Külföldi premierek. HewYorkban a napok­
ban Sudermann az «Otthon* czirnü színmüve nagy 
sikerrel került bemutatóra. — Brémában Lothar 
Rudolf -^Borgia Cäsar vége» czirnü egyfelvonásos drá­
mája első előadásán nagy sikert aratott.

Szt-László-dij nyertese a favoritok közül került ki, 
mert Péchy A. Adonis nevű lovában a közönség 
nagy része bízott. A starter elé 10 ló állott. Ezek 
voltak : Gyöngyvér, Kamarás, Tritsch-Tratsch 
II., Douglas, Mindenes, Adonis, Lindenberg, 
Nadine, Algebra és Parnell. A lőfavorit Adonis 
volt, melyre a bookmaker csak 1«/,-szerest Ígért. Kö- 

Vidor r£je csoportosultak : Gyöngyvér, Kamarás, Tritsch- 
Tratsch II. és Nadine- három és ötszörössel, mig a 
többire tiz, sőt húszszoros pénzt is kínáltak.

Meglepetést okozott a kétévesek eladóversenyében 
Fecske győzelme, melyre a totalizator C1',-szerest és 
a Handicapban Appetit győzelme, melyre tizen­
kétszeres pénzt fizetett. A versenyek a következő 
eredménynyel folytak le :

1 Kétévesek eladóversenye. 1000 frt. 0o0 m. 
Első lett gróf Degenfold Imre Fecskéje, második 
Miniszter, harmadik Jewel, aztán Lady Ann. Puchner, 
Faszomén!, Careless. Totalizator : ;>: -°>2. Helyrefoga­
dások: I. 25:83. II. 2o : 93.

II. Handicap. mOO fi t. 950 m. Első gróf W enck- 
heim D- nes Appetitje. második a Hygiea kancza, 
harmadik Fearless; továbbá Siesla, Gehbaden, Isa­
bella, Induló, Móricz. Totalizator : 5:60. Helyrefoga­
dások : I. 25:130. 11. 25:114.

11. Szent-László-dij. 10.000 forint az elsőnek, 
3000 forint a másodiknak és 1000 forint a harmadik­
nak. Első Péchy Andor Adonis-a, második Bhsko- 
vicii Ernő Gyöngy verje, harmadik gróf Sztárav Al­
gebrája. neevedik Nadine R, Futottak me2 Kamarás, 
Tritsch-Tratsch II., Dough-. Mindenes, Lindentierg és 
Parnell. Totalizator: 5 : 10. Helyrefogadások : 1. 25: 
41. 11. 25 : 53, ill. 25 : 73.

IV. Kelenföldi dij. 1000 forint. 100 méter. Első 
lett Süliinger százados Absolon-ja, második Gutkeled, 
harmadik Üstökös, hátul Toró. I otalizatur : o : 16. 
Helyrefogadasok : 1 2;> : Jo. II: 25 : 31.

V. Eladó gátverseny. 1000 frt 2800 méter. Első let1 
Geist Gáspár Piubeije. má-odik Medusa, harmadik 
B sser, aztán Athléta, M ,dume. Kortárs. Medusa pat 
kújat eltörte s ezzel a bizto-; versenyt kénytelen voll 
föladni. Totalizator 5 : 31. H- lyrefog.tdások 1.25:69 
11. 25 : 57.

VI. Eladóverseny. 1000 frt, 2000 méter Söliinger
száz. Camorrá-ye küzdelem után első, második Lnr-a 
aztán Elsa és Passeport Totalizator : 5:7. Helyre-
fogadások : 1. 25 28. 11. l5 : 31.

VII. Welter Handicap 1000 frt, 2000 méier. 
Csernovits Pál könnyű terhű Ságja első, ■ Achford 
második, Suhantz és Tessék holtversenyben harmadik 
hátul Gethan és Jankee. Totalizator: 5: 19. Helyreloga- 
dások 1. 25 : 51. ii. 25 : 43.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Mária szeretsz e még ? Rasiszta Györg 

sirokai születésű, 38 éves, r. kath. napszámos a múlt 
május havában eiry este 9 — 10 óra közt felkeresi-: 
lakásán Dobos M inát, kivel .re ött vadházasságban 
élt, de a kit időközben elhagyott. Az asszonyt az 
udvaron találta. Hívta be a szobába, de az rosszat 
sejtett s ellenkezett. Ekkor Rasiszta átfogta
a derekát s gyöngéden beerőszakolta a lakásba. 
Mikor a szobába léptek. az elhagyott ember
az asszony elé áll! : • Mária 1 szeretsz-e még
Az asszony egy ideig hallgatott, aztán meg 
szólalt : «M nek jöttél ide, mikor elhagytál ?> Rasisz a 
Gvőrcy még kétszer ismételte a kérdést s inkor látta, 
hogy semmi biztató választ nem kap. előrántotta 
zsebkését és az asszonynak a hasába szúrt. A seb élet- 
veszélyes volt de az asszonyt az orvos-k megmentették. 
Rasisztát pedig ma szándékos emberölés bűntettének k; 
serlete miatt törvény elé állították. A vádlott beismerő 
vallomást teil s azzal védelmezte magát, hogy része 
gén tette azt, a mit tett. Ezzel szemben a tanuk azt 
vallották, hogy a vádlott nem tántorgott, tehát nem 
\olt olvan nagyon részeg, hogy ne tud’a volna mit csinál. 
A törvényszék a vádlottat a btk. 279. szakaszába üt­
köző szándékos emberölés bűntettének kísérlete mi at 
négy esztendei börtönbüntetésre hat évi hiva­
tal vesztésre Ítélte. A vizsgálati fog-étiből semmit sem 
számított be a törvényszék. A vádlott az itéiet ellen 
fölebbezett. Fülebbezett a vádlott terhére, a büntetés 
súlyosbítására a közvádló is.

SZÍNHÁZ es művészét.
-Ara. klr. operabálban a «Bajazzóki tegnapi 

előadásán Caniot Perotti először énekelte, de minden 
tekintetben messze elmaradt Signorini mögött, sőt azt 
mondhatjuk, hogy ebben a szerepben még Szirovatká- 
val sem igen versenyezhet. Már szerencsétlen, bajuszos 
és kecskeszakálos maszkja is visszatetsző volt és előre 
megrontotta alakításának hatását. De ezenkívül is 
nem tudott szivet, lelket és érzést önteni a bohccz 
szerepébe, melynek pedig ez elengedhetetlen feltétele. 
Különösen gyenge volt az első felvonásban, hol válo­
gatott posejaival teljesen megölte az igazság illúzióját, 
a felvonás végén a görcsös kaczagás pedig egy- 
átaiában nem sikerült neki, mert nern jött a 
szivéből. Néhány felső hangját tegnap is csil­
logtatta , de pianoival é.s mezzo-voi-e-jával nem 
igen boldogult. Mindkét felvonás után többször és 
erőszakosan kihívták, a miben az öreg WVidinger 
hatalmas két kezének is nagy része volt. Ábrányiné. 
Neddát legjobb szerepei közé számíthatja, melylyel 
mindig nagy sikert arat. így volt tegnap is. Csak az 
intonáczió tisztaságára kellene jobban vigyáznia. Tonio 
szerepe Mannheit kezeiben volt, a ki meglepett ele 
venségevel és alsó hang-regiszterének tömörségével. A 
nézőtér aa utolsó zugig tele volt. A dalművet Sztoja 
novits «Tous les trois* hallétje követte. —br—

— A nemzeti színházban tegnap a «Nagyma­
máit adták Prielle Kornéliával ; a ki gyengélkedése 
után ma lépett fel először és a közönség őszinte és 
lelkes tapsán kívül" a szeretet jeléül pompás babér- 
koszorút is kapott remek «nagymamá*-jáért. A néző­
tér egészen tele volt.

SPORT.
— Az Idei aganosktállításról. Az idei agancs- 

kiállítás e hó 20-..n nyílik meg a vigadó kistermében, 
e hó 25-ikéig lesz nyitva és 50 kr beléptidij mellett 
tekinthető meg reggel kilencz órától délután üt óráig. 
Az elbírálását az első napon, esetleg valamely követ­
kező napon fogják megejteni a jury tagjai. Az eddigi 
bejelentések után fényes kiállításra van kilátásunk. 
Különösen a nyílt területen lőtt szarvasagancsok cso­
portjában oly erős példányok vannak, a minők rég 
nem voltak együtt. Ezek között lesz egy huszas 
szarvasagancs, gróf Széchenyi Béla által kiállítva, mely­
nek a súlya meghaladja a tizenkét kilót, erős­
ség tekintetében, tehát nemcsak hogy megveri 

hires máramaio=i agancsot is, mely tavaly 
tíz éves kiállításban az első dijat nyerte : de min­

denesetre oly kapitális agancs, a minőt ebben a szá­
zadban Magvarorszug erdősegeiben talán nem is lőt­
tek. Ezenkívül több kapitális agancs van bejelentve, 
köztük a gróf Hoyos által, Coburg Fülüp lig. vadász­
területén, Cümürmegyt ben lőtt lC-u- ; a Mura-erdőből 
egy l»-as stb. A kiállításban az eddigieken kivid uj 
területek is lesznek ezúttal képviselve : Lenek Udün 
gácM uradalmi vadászbérlete és a hg. Esterházy-féle 
akó-lendvai uradalmából a Mura-erdő — a mi csak 
emelni fogja a kiállítás érdekességét. Kár, hogy az őz­
agancsok csoportja, legalább szám szerint gyengc-n lesz 
képviselve.Az agancskiallitásra eddig bejelen tettek: Szász 
Cobury-GothaiB'ulüp herczegmurányiuradalmabóljlO 
szarvas agancs és egy uz-agancs lesz látható a kiállításon. 
A szarvas-agancsok közt van két 16-os, egy 14-es, négy 
12-es és három 10-es. Gróf Széchenyi- Béla ung- 
megyel vadászterületéről két 20-ast, két 14-est, három 
12-est és egy 10-est. Gróf Erdödy Rudolf szilvás, 
uradalmából 10 szarvas-agancsot fog kiállítani és 
pedig két 10-ost, egy 14-est, egy 12-est és 
egy őz-agancsot. Herczog Péter Zalamegyéből, 
a Mura-erdei vadászterületről fog kiállítani egy 
állítólag igen derek 18-us szarvasagancsot. Gróf Ester­
házy Mihály Mármarosból, szinevér-polvánai kincs­
tári bérterületéről egy 18-ast és egy 14 est fog kiállí­
tani, azonkívül egy abnormis óz-agancsot. Lenek Ödön 
egy 16-o.=t jelentett be az általa bereitgácsi uradalmi 
erdősegekből. Gróf Draschkovich Iván a vadasker­
tekben lőtt agancsárok osztályába hat darab szarvas 
agancsot (jelentett be baranya-sellyei vadaskertjéból. 
Gróf Károlyi Mihály a parádi vadasertben ejtett 
agancsárok közül 4 darabot fog kiállítani és pedig két 
14-est, egy 12-est és egy 10 est.

Az őszi lóversenyek utolsó napja,
Elmúlt az őszi meeting utolsó napja is. Majd borús, 

máj i mosolygó, áprilishoz hasonló időben tartották 
meg tegnap a versenyeket, de ennek daczára szép 
számit közönség jelent meg a turfon.

Kétségtelen, hogy a fő vonzó erőt kétéves telivéreink­
nek a Szt-László dijért való, nagyszabású mérkőzése 
okozta, s a ki csak egy kevéssé is érdeklődik a ver­
senyek iránt, az ott volt, hogy saját szemével lássa, 
melyik ló viszi el a 16000 forintos első dijat.

Az egyes versenyek dijai megoszlottak az outsiderek 
és favoritek között, olyképen, hogy három versenyt 
outsider, a többi négyet pedig favorit ló nyerte.

HAZASSAG,
— Esküvő. Baumhorn Lipót műépítész tegnap ve­

zette oitáríioz Schiller Bianka kisasszonyt, dr. Schil­
ler Zsigmondnak. a Pester Lloyd helyettes szerkesz­
tőjének leányát. Az esküvőre a dohány-utezai izraelita 
templomban előkelő közönség gyűlt; ott voltak Fáik 
Miksa, Neményi Ambrus, Neumann Ármin orsz. 
képviselők, Fodor József. Goidzieher Ignárz egye­
temi tanárok, Vámbéry Annin s mások számosán.

GYA5ZRGVAT.
Szüts Gusztáv, a magyar kir. államvasutak főtiszt­

viselője. hosszas betegség után, élete 60-ik évében, e 
hó 13-án elhunyt. Temetése nagy részvét mellett 
sárii a p délután ment végb».

Szántott moslék, ^***n**#***.ma-gyáraban Budiméit Dandar-utcza.
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ünnepély volt, a melyen Crispi riagv tetszéssel fo­
gadott beszédet mondott.

Róma, okt. 15. Az angol hajóraj október 
lG-ától 20-ikáig fog Tarentoban maradni és az­
után Spezziába fog indulni, hol október 2o-ikától 
28-ikáig időzik.

Róma. okt. 10. Crispi tegnapi beszédében, a 
melyet a yuartó-i emlékünnepen tartott, többek 
közt hangsúlyozta, hogy tévednek azok, a kik aet 
lussik, hogy ő a háborút akarja Én — monda 
Crispi - - a Ix’ke apostola vagyok. (Hosszantartó 
tetszés), '• fin akarhatnám a háborút a népek elnyo­
mói. de nem maguk a népek ellen. A háborút csak bo­
londok, vagy erűszakoskodók óhaj jak, nem pe­
dig azok, a kik Olaszországér harezoitak. Én a 
békét akarom, de nem az álmatag békét, mert 
fel keli készülnünk a támadás lehetőségére, hogy 
meg tudjuk védeni hazankat.» Végül kijelentette 
Crispi, hogv ő meggyőződött apo-tola a néptest­
vériség eszméjének, a melyet Mazzini és Garibaldi 
vallottak.

London, okt. 15. Ma délután HydepáfkESli 
a bányamunkások «to-rdekében tüntetés volt. a 
melyen körülbelül 2U.ÖUU ember vett reszt. A tün­
tetők lobogók alatt, zeneszóval vonultak fel. A par­
lament több tagja és a munkáspárt vezérei beszé­
deket mondtak, a melyekben elítélték a bánya­
tulajdonosokat. A gyűlés rendzavarás nélkül folyt le.

London, okt. A déli derbyshirei és leicester- 
shirei szénbányák tulajdonosai elhatározták, hogy 
a régi munkabér megtartása és a bérkérdés leg­
közelebbi szabályozásának fentartúsa mellett a 
munkát ismét megkezdik.

Pétervár. okt. ló. A hivatalos lap közzé teszi 
a jegyzékváltást, a mely az orosz kormány és a 
franczia nagykövet közt folyt az iránt, hogy Orosz­
ország egyezzék bele, hogy a hajózás Francziaor- 
zag és Algír közt parti hajózásnak tekintessék éa 

csak kizárólag franczia lobogó alatt történjék, a 
mi eddig az 1874-iki franczia-orosz keresdekedelmi 
szerződés 17. czikkével nem volt összhangban.

Crefeldt. okt. 15. A crefeldti pályaudvar kö­
zelében tegnap este fél 11 órakor egy személyvo­
nat egy gyorsvonattal összeütközött, mely alka«< 
lommal hat vasúti hivatalnok és egy utas köny* 
nyen megsebesült és két gőzmozdony, két málha­
kocsi és három személykocsi erősen megsérült.

Belgrad, okt. 15. A liberális párt vezérének 
rendezett ovácziókat kiabálással es fütyüléssel ki« 
sérték és a liberálisokat kövekkel dobálták meg) 
Két ember könnven megsérült. Nagyobb rendzava­
rás különben nem történt.

Bukarest, okt. 15. A trónörökös neje hajnali 
-gv óra 45 perezkor egészséges fiúgyermeket szült 
:\z anya jól érzi magat.

Bukarest, okt. 16. Azt a hirt, hogy a tton«
örökös neje fiút szült, az egész országban nagy 
lelkesedéssel fogadtak. A herczeg születését a di* 
nasztia újabb megszilárdulásának tekintik. Aa 
összes varosok az örömteljes esemény nyilvános­
ságra jutása után azonnal lobogódiszt öltöttek. A 
i.erczeg születését 101 ágyulövéssel adták tudhil a 
lakosságnak. Mary herczegné és az ujdonszülötl 
herczeg állapota teljesen kielégítő. A miniszterei 
delelő.t n pelesi kastélyba mentek, a hová Filr* 
pesrot. Bukarest polgármesterét is meghívták aZ 
anyakönyvelés eszközlése végett. Az újszülött bér­
ez eget Károly név alatt vezették be.

Gibraltár, okt. 15. Négy ezirkáló'hajóból 
álló spanyol hajóra] /ama tengernagy vezérleté 
alatt Algezifásba érkezett.

Madrid, okt.. 16. ÖL hadihajó érkezeti 
Algesirasba. Égy czirkáló-hajó és eg^jetoő« 
gőzös Meiillában marad.

Buenos-Aires, okt. 15. A kiutasítások-még 
mindig folynak. Az ostromállapotot deczembel 
hóig meghosszabbították.

Buenos-Aires. okt. 16. A Santa-FX*-i near 
7.1‘ti őrséget elbocsátották.

Rio de Janeiro, okt. 15. A felkelők 'tőP< 
vénven kívül helyezett hajókon és erődjeiben töbE 
mérgezési eset fordult elő. A Petesembro pánczéloi 
hajó a parton zátonyra jutott. A kormány ezt a 
hajót hatalmába kerítette.

aV.evy-YorL.. okt. 15. A péntek esti vihar S 
me xikói öböltől egész Maine-ig terjedt. Különösen 
erős volt a vihar Baitimorében, a hol eltépte 4 
világításra szolgáló sodronyokat. A Brush-Electri* 
cal-Compagnie epuleie kigyult s u tűz átcsapott 5 
közelben levő fogházra is. u hol 544 tégyencz volt 
Egy fegyencz életét veszte. Húsz megsebesült. A 
többit csak nagy nehezen lehetett megmenteni.

Valparaiso, okt. 16. Minthogy Chit 
lében teljes nyugalom van, az ostromába, 
potot megszüntetik.

Az Erzsébet körnt 26. száma uj épületben a legmo 
dernebb komforttal berendezett

2 nagy bolti helyiség
1894. évi májas Lu í-jere kiadandó.

Ezen bolti helyiséget: a mai kor igényeinek minden tekin- 
etben megfelelnek • hozzátartozó pinczeraktárak felhozó- 
éppel és lépi sükktl vannak összekötve. Bővebbet
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TÁVIRATOK.
Becs, okt. 15. Az ipari munkások ma itt 56 gyűlést 

tartottak. A gyűléseken, a melyeket a szocziáhstapárt 
hivott egybe, az összes iparágak képviselve voltak. 
A gyűléseken memorándumot fogadtak el, a mely a 
munkásoknak az ipartörvény reformjára vonatkozó kí­
vánságait tartalmazza és nevezetesen a képesítési bi­
zonyítvány kötelezettségének kiterjesztése ellen és a 
munkások védelmére irányuló törvények kibővítése 
mellett nyilatkozik. Több gyűlésen beszédeket mond­
tak a kormány választási novellája mellett és kifejez­
ték rosszalásukat az egyesült német balpárt iránt.

Tarento, okt. 16. A városban nagy az élénk­
ség. A vidékről igen sokan érkeznek ide. Minden 
vonat igen sok látogatót hoz, kik az angol hajó­
raj megérkezésénél akarnak jelen lenni. Ma reggel 
8 tiszttel egy torpedonaszád indult el, mely Toury 
és Corsi tengernagyoktól utasítást kapott, hogy 
Seymour tengernagyot és az angol hajóra] összes 
parancsnokait üdvözöljék.

Pária, okt. 16. Ferencz Ferdinand főherczeg 
Wurmbrand gróffal és kíséretével éjjeli 11»'* óra­
kor a havrei expresszvonattal a legszigorúbb in­
kognitóban ideérkezett. A főherczeg igen jó szín­
ben van.

Róma, okt. 15. Ma leplezték le Genuában 
Crispi jelenlétében nagy lelkesedés mellett Gari­
baldi emlékszobrát. Azután Luartoban, a honnan 
a marsalai ezerek expedicziója kiindult, emlék-

A san-martinei szobor leleplezése.
San-Martino della Bataglia, okt. lót

A királyi pár, a nápolyi herczeg. az aostai her» 
czeg, Giolitti miniszterelnök, a hadügyminiszter éí 
a tengerészinimszter, valamint a király polgári és 
katonai kísérete ma délelőtt tiz urakor Monzából 
ideérkeztek, hogy jelen legyenek a csataemlékszo* 
bor leleplezésénél. Az utazás közben a királyi pár! 
Bresciánál lelkesült örömriadallal fogadták, épug} 
San-Martinoban is. A leleplezési ünnepélyen számod 
tábornok, prefektus és polgármester továbbá Ausz* 
tria-Magyarország és Francziaorszag katonai atta­
séi, a szenátus és képviseluház elnökségei, 14< 
egyesület — köztük 113 hadastyáncgylet — éi 
óriási néptömeg volt jelen. Az ünnepélyre az or« 
szág minden részéből érkeztek vendégek. A királyi 
pár és a lierczegek kíséretükkel együtt előszói 
misét hallgattak a csontház kápolnájában, mire a 
menet katonai tisztelgések közt megindult és 
következett a hisztérikus torony és Victor Emanuel 
szobrának leleplezése. Breda szenátor, a csontház« 
egylet elnöke, hazafias beszédet tartott, melyben 
az emléket Olaszország egységének, katonai mú­
zeumának mondta és kijelentette, hogy a haza 
védelmére minden olasz mindenkor készen áll. Az 
ünnepély után egy külön e czélra felállított pavil­
onban háromszázötven teritékü reggelit szolgáltai 
fel. melyen a királyi család, az összes hatóságok 
és Ausztria-Magyarország katonai attaséi vettek 
részt. A reggeli után a királyi pár cerclet tartott 
A királyi család 4 órakor a nép üdvkiáltásai közi 
visszautazott Monzába. Az ünnepély impozáns be 
nyomást tett és nagy lelkesedést idézett elő.

Az orosz hajóraj Toulonban.
Toulon, okt. 15. A tegnapi ebéd után az 

arzenálban bál volt, melyet a hadsereg és tenge­
részet tisztjei rendeztek. Avelan tengernagyot 
megjelenésekor az orosz himnuszszal és Orosz« 
ország és a czár éltetésével fogadták. A 
bál a hajnali órákban ért véget.

Ma délelőtt az orosz vendégek tiszteletére a vá­
ros a pompásan feldíszített liczeum udvarán 800 
teritékü dejeunert adott, a melyen a polgármestel

élénk tetszés és *hu 
czári párt éltette. A | 
és «Éljen Oroszorszá 
a polgármester igy f| 
ságai a törhetetlen 
Francziaorszag viseli 
nemzet egyesülése bi| 
előtt Francziaország 
a jólét és béke kord 
szavait a polgármestl 
megtalálni a biztosita 
szabadság szempont]!

Avelane tengemagj 
és a franczia köztár 
dott a figyelemért, 
hogy az orosz hajórí) 
tegyék. Ez a figyelec 
és vendégszeretetét 
konszenvét bizonyltja 
tér egészségére s Te 
ország felvirágz 
köszöntő előtt, a 
szétosztották az oroá 
rosa által ajándékoz!

A Formidable fran 
lakoma végén Boisi 
orosz tiszteket és 
fogadhatja. Ezután 
czárnét és kérte az 
ő felségeikhez jó kiv| 
ország nagysága és 

Azt kérdezem 
van-e oly franczia, 
szive arra az emlék il 
család 3 tagja, a kil| 
gvott hátra Franczia 
vom önöket, hogy a t 
den asszonyi erénynl 
ládjának. a mely mii 
vet táplált Francziatj 
latunkat lábaihoz.* 

Második pohárkösi 
nagy az orosz hadsií 
tette. Avelane tengd 
sági elnök éltetésév 
felköszöntőjében har 
tek büszkék arra, hd 
tén lehetnek. Az ord 
szavait — poharams| 
és a franczia hadser 

A dejeuner után 
Este a kikötőben 

ezrekre menő néptöij 
parton gyűlt össze, 
voltak világítva. A 
tőrt ki, a mit a hajj 
tak. A polgármester | 
játszott.

Toulon, okt. ltj 
lőni polgárság küld 
zőlte a tengernagygyd 
mát fognak rendezj 
ugyanannyi francziq 

Toulon, okt. ltj 
tengernagy tisztelet^ 
lakomát adott, a 
hatóságok fejei vett) 
pohárköszöntőj ében 
cziaország érzését tq 
mond az orosz 
újabb bizonysága a 
lyel az orosz czár Fi 
A tengernagy az orl 
franczia tengerészet^ 
kőt össze, mely 
magasztos kifejezés 
szavait a tengerriad 
üdvös és békés jöv| 
tanácsos köszöneté 
Carnot köztársasági1 
hogy nem mestere 
meit a maguk teljes 

Toulon, okt. lt 
zárta be, a melyen 
sült tetszése közt az] 

Pária, okt. 16. 
ban való jelenléte a 
közt Valence sur Ríj 
naiban, Castreban 
deztek. A legtöbb v] 
volt. A lakosság köd 
Algir városa Avellar 
ezüstnél készített te 
napot e városban ij 

Pária, okt. 15. 
megérkezése után td 
ez árhoz, melyre ez [ 
dór czárnak a Kopj 
hajókon tett látogaj 
ifjabb táviratot ziilij 

Pária. oki. 15. 
orosz nagyherezegelj 
Párisba jönnek.

Pária, okt. 15. 
az orosz haj ura j 
fik. ßelfortban es 
lyásmenettel egybej 
verseny, búcsú es 
ken a Lelforti kerü] 

Páris, okt. 
uök e hó 26-ái 
meglátogassa Ai 
ten legyen a Jói 
csátásánál. Ezi 
risba.

KÖZi
Pétervár, okt. 15 

millió értékű hi telj eg 
»1. A hiteljegyek ara 

Pétervár, okt. 16 
rlójára kiküldött bizc 
lavasiatot terjesztette 
termés esetére ve 
K bizottság ennélíog’ 
európai Oroszország 
mányzóság határozol 

New-York, okt. 
lyilt meg. később 
Részvényforgalom 
inczia.

VEGYES
; A ponony-io]

uondta, hogy strate 
egészítő rész a sine 
sitva van. A három 
evelezőnk írja — 
feszeget Pozsony és 
;ák. Ezt jelentette
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élénk tetszés és -hurrah»-kiáltások között az orosz 
czári párt éltette. A lelkesült «Éljen Sándor czár» 
és «Éljen Oroszország»-kialtások lecsillapulta után 
a polgármester igv folytatta : «E kiáltások bizony­
ságai a törhetetlen ragaszkodásnak, a melvlyel 
Francziaország viseltetik Oroszországhoz. A két 
nemzet egyesülé-e bizonvságot tesz az egész világ 
előtt Francziaország forró óhajáról, hogy Európára 
a jólét és béke korszaka virradjon. Mi — végezte 
szavait a polgármester — saját erőnkben fogjuk 
megtalálni a biztosítékát a békének, a mely a 
szabadság szempontjából szükséges.»

Avelane tengernagy Carnot köztársasági elnököt 
és a franezia köztársaságot éltette. Köszönetét mon­
dott a figyelemért, a melyet irántuk tanúsítottak, 
bogy az orosz hajóraj fogadtatását még fényesebbe 
tegyék. Ez a figyelem a franezia nemzet nagyságát 
és vendégszeretetet es a két nemzet kölcsönös ro- 
konszenvét bizonyítja. Avelane végül a polgármes­
ter egészségére s Toulon városa s egész Franczia­
ország felvirágzására emelte poharat. E pohár- 
kőszöntő előtt, a mely nagy tetszést keltett, 
szétosztották az orosz tisztek között a Toulon va­
rosa áltál ajándékozott serlegeket.

A Formidable franezia tengernagyi hajón adott 
lakoma végen Boissondy tengernagy üdvözölte az 
orosz tiszteket és örömet fejezte ki, hogy őket 
fogadhatja. Ezután fel köszöntötte a czárt és a 
czárnet és kérte az orosz tiszteket, hogy juttassak 
ö felségeikhez jó kívánságait, a melveket Orosz­
ország nagysága és felvirágzása iránt táplál.

Azt kérdezem — folytatta a tengernagy — 
van-e oly franezia. a kinek rneg ne dobbanna a 
szive arra az emlékre, a melyet a dicső Romanov 
család 3 tagja, a kik a Sándor nevet viselik, ha­
gyott hátra Francziaországban. Egyszersmind felhí­
vom önöket, hogy a czarnenak. a k mintaképe min­
den asszonyi erenynek es leanya Dánia ama csa­
ladjának. a mely mindenkor oly nagy rokonszen- 
vet táplált Francziaország iránt, tegyük le hódo­
latunkat lábaihoz.»

Második poharköszóntőjében Boissondy tenger- 
uagy az orosz hadsereget es haditengerészetet él­
tette. Avelane tengernagy előbb Carnot köztársa­
sági elnök éltetésével válaszolt, majd második 
feiköszöntöjeben hangsúlyozta, hogy az orosz tisz­
tek büszkék arra, hogy egy franezia hajó fedélze­
tén lehetnek. Az orosz tisztek nevében — végezte 
szavait — poharamat a franezia haditengereszet 
es a franezia hadsereg felvirágzására emelem.

A dejeuner után a zene-egyesületek vonultak fel.
Este a kikötőben rendezett velenczei ünnepen 

ezrekre menő néptömeg volt jelen, mely a rak­
parton gyűlt össze. Az összes hajók fényesen ki 
voltak világítva. A neptözneg hurráhkiáltásokban 
tőrt ki. a mit a hajón visszamaradoítak viszonoz­
tak. A polgármester lakasa előtt katonai zenekar 
játszott.

Toulon. okt. 16. Avellan tengernagy a tou- 
loni polgárság küldöttséget fogadta, a mely kö­
zölte a tengernagygyal. hogy Parisban léte alatt lako­
mat fognak rendezni, a melyen 50U orosz es 
ugyanannyi franezia ttngeresz fog reszt venni.

Toulon, okt. ló. Viynes tengernagy Avelan 
tengernagy tiszteletére a tengerészeti prefekturan 
lakomát adott, a melyen a tengerészeti "és más 
hatóságok fejei vettek részt. Vignes tengernagy 
pohárkCszöntojében hangsúlyozta, hogy egész Fran­
cziaország érzései tolmácsolja, a midőn köszönetét 
mond az orosz hajóraj kiküldéséért, a mely 
újabb bizonysága a nagy rokonszenvnek, a mely- 
ivei az orosz ezur Francziaország iránt viseltetik. 
A tengernagy az orosz tengerészetet és testvérét a 
franezia tengerészetet éltette, a melyeket oly érzés 
kőt össze, mely Kronstadtban és most itten 
magasztos kifejezésre jutott. Ekképen végezte 
szavait a tengernagy : «Bizalommal tekinthetünk 
üdvös és békés jövő elé.» Giers nagykövetségi 
tanácsos köszöneté után Avelane tengernagy éltette 
Carnot köztársasági elnököt, sajnálatát fejezvén ki, 
hogy nem mestere annyira a szónak, hogy érzel­
meit a maguk teljességében tudna kifejezni.

Toulon, okt. 16. A tegnapi napot díszelőadás 
zárta be, a melyen 2ÜU dalár a jelenvoltak lelke­
sült tetszése közt az orosz hymnust énekelte.

Pária. okt. 16. Az orosz hajórajnak Toulon- 
ban való jelenléte alkalmából sok városban, ezek 
közt Valence sur Khone-ban, Montpellierben, Do- 
naiban, Castrebau stb. tegnap ünnepélyeket ren­
deztek. A legtöbb város feldíszítve és kivilágítva 
volt. A lakosság közt lelkes Uangulat uraLodott. 
Algír városa Avellan tengernagynak egy masszív 
ezüstből készített teaszerviczet küldött. A tegnapi 
napot e városban is megünnepelték.

Pária. okt. 15. Carnot elnök az orosz hajóraj 
megérkezése után táviratot intézett Sándor orosz 
czarhoz, melyre ez utóbbi azonnal válaszolt. Sán­
dor czárnak a Kopenhágában lévő franezia hadi­
hajókon tett látogatása alkalmából Carnot elnök 
újabb táviratot küldött.

Pária. okt. 15. Hír szerint Wauirnir és Serges 
orosz nagyberezegek a trancziá-orosz ünnepségekre
Parisba jönnek.

Pária. okt. Lu Franeziaurszag előkelő városai 
az orosz hajoraj megérkezését folyton ünnep­
tik. Beifortban csütörtök óta nnnden este fák­
lyásmenettel egybekötött takarodó van. Ma hang­
verseny, búcsú és kivilágítás van. Az ünnepsége­
ken a belforti kerület több községe is résztvesz.

Pária, okt. 16. Carnot köztársasági el­
nök e hó 26-án Toulonba megy. hogy 
meglátogassa Avelane tengernagyot és je­
len legyen a Jomegbery gőzhajó vizrebo-
csátásánál.
fisba.

Ezután az elnök visszatér Pá-

KÖZGAZDASÁG.
Pátervár, okt. 15. A pénzügymiuiszter 13-án 50 

millió értékű hiteljegy ideiglenes kibocsátását rendede 
il. A hiteljegyek aranynyal fedeztetnek.

Pétervár, okt. 16. A népellátási szabályzat revi- 
dójára kiküldött bizottság elé annak idejen törvény- 
avasiatot terjesztettek a gabonavetéseknek rossz 
termés esetére való kötelező biztosítása iránt. 
\ bizottság ennélfogva kérdést intézett e tárgyban az 
európai Oroszország 49 kormányzóságához. 42 kor- 
nányzóság határozottan a biztosítás ellen nyilatkozott.

New-York, okt. 15. A tőzsde szilárd irányzattal 
oviit meg, később ellanyhult es nyugodtan zárult, 
rtészvényforgalom 94.000 drh, ezüsteladás 174.000 
inczia.

VEGYES KÖZLEGÉNYEK,
J A pozsony-eopronl vasat, melyről a király azt 

mondta, hogy stratégiai szempontból igen fontos ki­
egészítő rész a sínek hálózatában, már teljesen bizto­
sítva van. A három millió frtnyi költségből — mint 
eveiezőnk Írja — már csak 160.000 frt hiányzik s ez 
Jsszeget Pozsony és Sopron városában magánzók ad- 
ák. Ezt jelentette ki tegnap a végrehajtó bizottság.

^"Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Bornemissza Ádám cs. és kir. ka­
marás, országgyűlési képviselő, dr. Piufáich Frigyes 
ügyvéd és Toperczer Albert bártfai takarékpénztári 
igazgatónak, az eperjes-bártfai helyi é. vasút Bártfa 
állomásától Hosszúrét, Zboró, Komlósa és Becheró 
községek határain át Konieczna felé az ország hatá­
ráig vezetendő h. é. vasútvonalra múlt évi szept. 
21-én megadott előmunkálati engedélyt a lejárattól 
számított további egy évre meghosszabbította.

IPAR ÜGYEK.
— A technológiai iparmuzeum felügyelő bizott­

sága. A vallas- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a 
Technológiai iparrouzeuin felügyelő bizottsága elnökévé 
további három ev tartamára gróf Zichy Jenő való­
ságos belső titkos tanácsost s országos iparegyesü­
leti elnököt, alelnökevé Gerlóezy Károlyt, Budapest 
fő- és székváros első alpolgármesterét, — a bi­
zottság tagjaiva pedig Asbóth Emil műegyetemi 
tanárt, Hegedűs Sándor országgyűlési képviselőt, 
Jungfer Gyula mülakatost, Rejtő Sándor műegye­
temi tanart. Szalay Imre miniszteri tanácsost, Tiiék 
Endre möasztalost, ,dr. Wagner Jenő vegyészeti 
gyárost és Zippernowszky Karoly műegyetemi tanárt 
nevezte ki. Ugyané bizottság tagjaivá a kereskedelem­
ügyi m. kir.miniszter a maga részéről kinevezte Gaál 
Jenő miniszteri tanácsost, Kölber Fülöp kocsigyárost, 
Mudronv Soma orsz. iparegyesületi igazgatót, Neu- 
schloss Marczel faáru-gyarost Ráth Károly a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara elnökét s a kereskedelmi 
múzeum igazgatóját, Rökk István gépgyárosl, dr. 
Schnierer Gyula miniszteri tanácsost es Szterényi Jó­
zsef ipartelügyeiőt.

KERESKEDELEM. ÉS TŐZSDE.
** Nemzetközi gabonaforgalom. Az a javulás,

melyet a nemzetközi gabonaforgaiom statisztikája lát­
szólag az utón levő mennyiségek kevesbedése által 
feltüntet, teljesen elenyészik azzal szemben, hogy 
Anglia és Amerika készletei ismét jelentékenyen gya­
rapodtak. Angliába érkezett:

ISSS. 1S9S. 1998.
okt 7-éa szept 30-an okt. »-un

letelt héten
búza . . . 1.600.729 1.017.616 1,194.393 angol m.
búzaliszt . 555.935 500.610 385.855 » »
tengeri . . 265.338 638.574 563.721 » »

Az angol belföldi termelés is 127.850 quarter búzát 
szállított, összesen teiiát 681.510 quarter állott a fo­
gyasztás rendelkezésére, tehát a statisztika számításai 
szerint 140.000 quarterrel több, mint a mennyi a 
szükség et. Amerikában is gyarapodtak a készletek 
2d/t millió «busbellel, minek magyarázata a farmerek 
szakadattal! szállításaiban rejlik. Csak a nyolez fő­
pia ezra is a következő mennyiségeket száliitották:

Buta Tengeri
1893 1898 1891 1S93 1898

quarter
okt. 7. letelt héten 751375 1141*250 773750 394800 529670
szept. 30. > > 807750 1116250 866250 .503530 448000

« 23. » » 744125 1020000 905000 453130 357U00
» 16. » » 756375 956125 991250 461880 3254V0
Amerika buzakivitele ugyan gyengébb volt mint az 

előző héten, de a lisztkivitel annál jelentékenyebb 
volt. Amerika mindkét tengerpartjáról a következő 
mennyiségeket vittek ki:

1S9S. 1893. 1892.
szept 30-áo szept. 23-án

1 «telt hé
búzából 183.000 256.000 248.000 quarter!
tengeriből . 1U9.000 101.000 130.000 «
zabból . . 53.000 7*4.000 67.000 «
rozsból . . —.— —.— —«
lisztből . . 260.000 186.000 235.000 zsákot.

Keiet-lndia exportja a legszűkebb határokat nem 
lépte át. Bombay, Kurrachee és Kalkutta kikötőkből 
kivitelre került :

189.1. 1893 1895. 1898.
okt. 7-én szept. 30-án januar 1-tól október 7- g

Búza
Angliába 
a kontinensre .

letelt
quarter

40.000

quarter quarter

52.000 1,234.000 
5.000 859.000

quarter

2,527.000
1.524.000

Összesen 40.000 57.000 2,093.000 4,U51.000
Repcze
Angliába 1.000 — 57.000 45.000
a kontinensre. 1.000 8.000 1,642.000 457 000

Összesen . 2.000 8.000 1.699.000 502.000
Lenmag . . 12.000 8.000 2.353.000 2,100.000

Oroszország zabkivitele fokozatosan emelkedik,
árpakivitele még mindig nagyon terjedelmes és buza- 
kivitele is jelentékeny, rozskivitele ellenben csak las­
san emelkedik. Oroszország kivitele volt

1893.
ezepí. 23-an

1893.
szept. lti-án

1892.
szept. 24-en

1891.
szept. 26-ln

búza . . 194.800
letelt

197.200 253.500 350.000 qu.
IDZS # • . 69.800 52.100 22.000 —
árpa , . 246.900 298.200 157.800 181.700 >
zab . . . 138.000 76.000 41.800 52.000 >
tengeri . 1 600 4.500 13.500 13.750

Az Európába utón lévő mennyiség volt : 
Búza és 
búzaliszt 
Angliába

1893. okt. 
9-én

1893. okt. 

letelt héten

1892. ukt. 
10-én

a kontinensre 
Összesen 

tengeri . .
árpa. . .
rozs . . .
repezemag

2,897.000 
950.OuO

2,908.000 2,010.000qu.
980.000 905.000 «

3,847.000 3.888.000
645.000 607.000

1,185.000 1,108.000
170.000 120.000
85.000 123.000

A kontinens felé útban levő 950.000 quarter búzá­
ból és búzalisztből 260 000 Franeziaországba, 300.000 
Belgiumba. 110.000 Hollandiába, a többi Német­
országba, Olaszországba és egyéb országokba megy.

2,915.000
549.000
648.000
110.000
91.000

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 16. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma nyugodt irányt követett. A kíná­

lat mérsékelt volt. a vételkedv korlátolt és mintegy 
20.000 mm. adatott el teljesen változatlan árakon. — 
Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és 
irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. — 
Kiadatott :

Búza: Tiszavidéki 200 mm. 81 " k. 7.80 frt,
3000 mm. 80.5 k. 7.90 frt, 500 mm. 80.5 k. 7.75
frt, 100 mm. 80.5 k. 7.70 frt, 100 mm. 80 k. 7.70
Irt, 100 mm. 80 k. 7.67*/, írt. 100 mm. 80 k. 7.65 frt,
100 mm. 79 k. 7.55 frt, 200 mm. 79 k. 7.50 frt,
100 mm. 78 k. és 100 mm. 77 k. 7.50 frt, mind
három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79.3 k. 7.55 frt, 200 mm.
79.3 k. 7.571/, frt, 800 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 400
mm. 79 k. 7.60 frt, 200 mm. 79 k. 7.60 frt, mind 
három hónapra.

Északmagyarországi ICO mm. 78 k. 7.371/* frt, 
200 mm. 78 k. 7.35 forint, mindkettő három hó­
napra.

Oláhországi 200 ram. 77 k. 6.65 frt, 400 mm. 
76.5 k. 6.50 írt, 100 mm. 74 k. 6.10 frt, mind három 
hónapra tranzitó.

Szerbiai 5000 mm. 75 k. 6.20 frt, 3000 mm. 74.5 
k. G.15 forint, mindkettő három hónapra, tranzitó.

Zab 100 mm. 7.30 frt, 200 mm. 7.10 frt, 100 mm. 
7.10 frt, 100 mm. 7 frt, 100 mm. 6.95 frt, mind kész­
pénzén.

Bnza

Rozi
Árpa

Mai hivatalos effektiv-árak 

ujtiszavidéki
pestvidéki

fehérmegyei
bácskai

takarmány 
égetni való 

sörfőzdéi
Zab

Tenger#.

Repcze

Köles

bánsági
másnemű

káposzta
bánsági
ó

o
uj
ó
ú

78—81 klg.
frtlAt
7.35

Mii
7.65

78—81 > 7.30 7.65
78—81 > 7.30 7.66
78—81 > 7.40 7.70
70—72 » 6.65 5.80
60—d2 > 6.10 6.40
62—64 > 6.65 7.25
64—óö > 7.60 8.85
39—41 > —.— —.—
39—41 * 6.90 7.30

75 > 4.90 4.95
73 9 —.— —.—

—.— * 13- 14—
— > —.— —.—

—.— —.—

Határldőüilet gyenge forgalom mellett a tegnapi 
alacsonyabb amerikai gabonaárfolyamok következtében 
nyugodtabb irányban nyílt meg, de később a kielégítő 
készáru-piacz következtében megszilárdult. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokványhoz» őszre mintegy 5.000 mm. 7.19,

7.20 és 7.21 írton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 ram. 7.62, 

7.63. 7.64 és 7.65 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.10, 

5.11, 5.13 és 5.14 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 7.03, 

7.05, 7.06 és 7.08 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.85 

és 6.86 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hó 21-ikére 2000 

mm. búza.
1 Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; az irány 
nyugodtabb, csakis zab szilárdabb. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.21 és 
7.20 frton. «-

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.64 
és 7.63 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.14,
5.13, és 5.12 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 7.11,
7.13. 7.14 és 7.15 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 500U mm. 6.90, 
6.91 es 6.92 frton.

Déli l órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre .. .. - 
Szokványbuza tavaszra . _
Tengen októberre 
Uj tengeri május—júniusra
Szokványzab őszre ........
Sz -kvánvzab tavaszra ........

____ „írt

„ „ „ „ >

7.20— 7.22 
7.63— 7.65 
4.92- 4.94
5.12- 6.14
7.13— 7.15 
6.91— 6.93

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradekárukban valamivel kelle­

mesebb az irány ; szilva kész szállításra szilárd, ha­
táridőre változatlan. — Köttetett :

Szilva szerbiai szokványminőségü effektiv áru 10.03 
frton; októberre boszniai szokványminőségü 12.05 
frton, 85 szemes 19.20 frton és szerbiai 100 szemes 
14.28 frton ; novemberre szerbiai 100 szemes 13.39 
frton; október—novemberre boszniai szokványminő­
ségü 12.05 írton és szerbiai szokványminőségü 10.03 
forinton.

Szilvaiz szlavóniai kész áru 15.75 frton.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 56 frton. 
Hivatalosan felmondatott e hónap 21-ikére 200 

mm. szilva és 300 mm. szilvaiz.

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalomban a külföldi esti 

tőzsdék lanyha zárlatai s a spekulaczió realizálási hajlan­
dósága következtében jóval alacsonyabb árfolyamok ke­
rültek felszínre. — Köttettek: osztrák hitelrészvény 
334.60—335.60-ig, magyar hitelbank 409.75—410.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 302.75—303-ig. Végül ma­
radtak osztrák hitelrészvény 334.70—334.80, osztrák­
magyar államvasut 302 8772—303.

A mai tőzsde a dráguló pénz, az amerikai szená­
tus határozata, külpolitikai bonyodalmaktól való aggo­
dalom s az osztrák parlamenti helyzet kedvezőtlen 
behatása alatt határozottan lanyha irányzatot követett. 
A spekulaczió sürgős kínálata s az arbitrage eladásai az 
üzérkedési értékek — különösen pedig az osztrák hi­
telrészvény, az osztrák-magyar államvasut s a korona- 
járadék — árfolyamait jelentékenyebben iejebb szállí­
tották. A helyi piacz csekély forgalmában nyugodt 
magatartást mutatott. A valuta feszesebben záródik.

Elötőzede.
Nyomott hangulat jellemezte az előtőzsde csekély 

forgalmát, mely tulnyomóiag a két hitelrészvény, az osz­
trák-magyar államvasut s a koronajáradéknak alacso­
nyabb árfolyamok mellett való kínálatára szorítkozott.
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 334.20—334.60.ig, 
magyar hitelbank 409.50—409.75-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 234.50—235-ig, osztrák magyar 
államvasut 302.50—303 ig, déli vasút 103—103.5Ó-ig, 
rima-murányi vasmű 218—218.50-ig, magyar korona- 
járadék 93.45—93.50-ig, magyar arauyjáradék 115.95
— 116.05-ig.

II óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hi- 
telrészveny 334.20—334.30, magyar hitelbank 409.50 — 
409.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 234.50 
—235, osztrák-magyar államvasut 302.50—302.75, 
deli vasút 102.75 — 103 25, rima-murányi vasmű 218 
—218.25, magyar koronajáradék 93.471/,—93.50, ma­
gyar aranyjáradek 115.95—116.05.

Dell tőzsde.
A berlini megnyitás semmiféle irányban sem nyúj­

tott ösztönzést s igy a legnagyobb üzleti csend mellett 
az árfolyamok sem igen változtak. Az előtőzsdei lanyha 
hangulat azonban nyugodtabb felfogásnak engedett he­
lyet. Helyi értékek közül a forgalomba került ipar- 
papirok tartvák. — Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény 334.30—334.70-ig, magyar hitelbank 409.37l/,
— 409.50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
235—235.25-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
114-ig, osztrák-magyar államvasut 302.75—302.871/s-ig, 
deli vasút 103.50—103.75-ig, rima-murányi vasmű

218.25—218.50-ig, magyar koronajáradék 93.471/,— 
93.50-ig, magyar aranyjáradék 115.95—116-ig. Helyi 
értékekben következő kötések jöttek létre : Pesti 
magyar kereskedelmi bank 1118-on, budapesti bank- 
egyesület 141-en, budapesti villamos városi vasút 
1796;,—180-on, szlavóniai helyi érdekű vasút* 185-ön, 
Hungária téglagyár 171.25—171.50-en, kassa-somodi 
kőszénbánya 105—106-on, salgótarjáni kőszénbánya 
721—722-őn. Befektetési értékek közül vásároltatott 
41/,%-os regále kötvény 100.10-en.

1 óra30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
334.10—334.50, magyar hitelbank 409.50—409.75, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 235—235.25, 
osztrák-magyar államvasut 302.75—303.—, déli vasút 
103 75—104.—, rimamurányi vasmű 218.25—218.50, 
magyar koronajáradék 93.50—93.55, magyar arany- 
járadék 115.95—116.

Praemiumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 4.50—5.50 frt, egy hónapra 
11 — 12 frt.

Mai n ivatalos árfolyamon ;
Államadósság.

Piut
M. k. aranyj. 4% 116.—

» > kor. ért. jár. 4% 93.46 
M k. 1889. államv.

köles, arany b. 4 •;,% 126.— 127.—
M k. 1889. államv.

köles, ezüstb. 4‘ 3% 100.50 101.50 
M. nyereménykölcsön 150.50 161.50 
M. k. italmérósi jog 

kárt.kotv. 4‘;,% 89.75 100.50
M. k. foldteherment.

kötvény 4% 94.50 95.50
Tiszaiés szeg.köles 4% 142.— 14$.—
Egyes.áll.adúss.papir- 

banmáj —nov.42/i0% 96.60 97.10

Áru
116.10
93.55

Pénz Áru
Egyes.áll.adóss. ezüst.

kam.jan.—jul.43/io% 96.60 97.10
Osztr. aranyi. 4% 119 25 119.75

Osztrák államadósság kisors.: 
l854.25ofrtpp adl 20% 146.— 147.— 
1860.500frtoé.adl.2J% 145.— 14fí.— 
1864. 100 frt o. é. 194.50 195.50 
Budap.főv.41,% köl. 99.75 100.50 
Bolgár fej. állv. zál.

köles. kötv. 6%
Szerbiai nyeremény- 

köles. 100 frk 3%
Temes-bégav. v izszab.- 

társ. 5%

113.— 114.—

103.50 104.25

Bankok.
Angol-osztrák bank 149.— 150.— 
Bpesti bankegyes. 141.— 141.60 
Fővárosi bunkr.-tars. 96.— 98.—
Fiumei hitelbank 108.— '08.56 
Magyar ált. hitelbank 409.5U 410.— 
Osztr. hitelint. 334.50 334 70
Magyar ipar- és keres­

kedelmi bank 116.— 117.—

klb. id. elism. 281.— 223.— 
Pesti magy. kereske­

delmi bank 1118.— 1120.—
Magv. leszámítoló és 

pénzváltóbank 884.76 235.25 
Osztr.-magyar bank 69S.— 997.—

Biztosító-társulatok.
Bécsi biztositó-társ. 196.— 200.— Jég-ós viszont-bizt. 
Bécsi élet- és jár.-b. 315.— 325.—
Első magy. ált. bizt. 3400.— 3460.—
Fonciére, pesti bizt. 134.— 135.—

Gösm

117.—
Lloyd m. viszontbizt. 79.— 
Pannónia viszontbixt. 1000.—

Concordia-malom 
Első bpesti malom 
Erzsébet-malom 
Henger-malom

almok.
502.— 506.— Lujza-malom 

1880.— 1900.— Molnárok és süt m. 
465.— 470.— Pannónia-malom 
590.— 600.— Viktoria-malom

350.—
465.—
890.—
302.—

117.50
75.—

1020.—

355.—
467.—
910.—
308.—

Adria m teng. haj. 159.— 161.— 
Bács-Bodrogh várm.

h. 6. v. elsőbbs. r. —.— —.— 
Bpest vili. vár. vasút 179.75 180.25 
Debreczen- füzesabony-

óhat-p. h. é. v. e. r. 9C.— 92.—
Debreczen-hajdunán. 

v.-t. eUőbbs. r. 88.— 90.—

Közlekedési vállalatok.
Déli vasút 108.50 104.—
Dunagőzh. 1.1. cs k. 387.— 392.— 
Kassa-oderbergi vas. 185.25 186.25 
Marmar. sóv. r.-t.el. r. 87.— 98.—
Osztr.-magy. áll. v. 308.75 303.25 
Pesti közúti vp. 446.— 448.—
Pesti k. vásp. élv. j. 240.— 245.—

Különféle vállalatok
Alagút 163.— 165.—
Asphalt-részv-táre. 267— 969.—
Athenaeum kőnyvsy. 465.— 470.—
Betűöntődé r.-t. 144.— 146.—
Bpest-szt-lörinca tégla­

gyár r.-t. 245.— 950.—
Brassói bánya- ós kehó- 

részv.-egylet 213.— 214.—
Török dohány-egy.-t. 189.— 190.—
(Dräsche) köszénbánya 

és téglagyár C97.— 598.—
Északmagy. egy. kő­

szénbánya r.-t 950.— 252.—
Franklin-társ. 305.— 315.— Egy. magy. üveggy.
Gatiz v. ü. ósgepgy. 1730.— 1799.— Nemzetk. villám, 
tischwindt szeszgy. 500.— 505.— Alt. waggon-kölca.
1. m. gyapjumoso 515.— 525.— Nemz. waggon k.

Záloglevelek.
Pesti m. ker.-b. k. k

100.60 101.25

228— 230.—ia« gőztóglagy
tóglagy. r.-t. 171.25 172.—

»Hungária«
»István« tóg 
Kőbányai téglagyár 945.— 956.— 
Pesti könyvnyomda 1320.— 1340.— 
Pallas-nyomda 226.— 2SO.—
Rimám.-salgó-taijáni 218.50 219.—
S.-tarján! kszb. 780.— 722.—
Schlick vasönt. 254.— 256.—
Sertéshizlaló 420.— 486.—
I. m. serfőzöde, 1400.— 1450«—
Egyes, tégla- és cement­

gyár r.-t. 160.— 162.—
Újlaki téglagyár 380.— 888.— 

237.— 240.— 
239.— 234.— 
325— 327.— 
309. - 310.—

Egyesült bpesti főv. 
takarékpénzt. 4'/*%

M. fuldh.-int.pap. 5% lOO.bO 101.— 
Ugyanaz 4l/*% 100.25 101.25

> 4% 97.75 98.25
» szabályoz, ós 
talajjav. 4% 96.— 96.50

M.jelzálog-hitelb.5% 100 75 101.75 
» > 4ls% 100.50 101.—
M.jelzálogb. közs.-kötv.

50 év vf. 110 f. 4%: 101.— 101.50 
M. jelzálogb. közs .-kötél.

50 ev vf. 4Va% 100.70 101.20 
Pesti m. ker.-b. 5% 100.50 101.50 

» » » *4»/.% 100.5» 101.50

visszaf. 110 f. 4‘/2% 104.50 105.50 
Kisb. o. földh.-i. 5l/*% 108.25 105.25 

» » 5% 100.75 101.75
» >501/2év41/a%100.— 100.25

Orsz. k. tkp. m 4‘/a% 100.25 101.— 
Osztr.-magy. 4072^4% 99.90 100.70 

» » 50 év 4% 99.90 100.70
Pesti hazai 1. takp.

egy. k. k.k. 4l/a% 100.— 100.50
Ugyanaz 4% 96.— 97.—
M.jelzb. ny. k.k. 4% 125.75 127.50 
Jel/álogb. nyer. jegy. 24.— 85.— 
Oszt. f.-i. dijk k.3% 114.75 115.75
Osztr. f.-int.k.-ny.-j. 20.50

Elsőbbségek.
Az Adria m. teng.- KassaOderb.1891. ez. 95.95 96.2 5
haj.részv.-társ. 47a% 99.75 100.75 „ 1891. ar. 119.50 120.50

Bpest közúti va=p.- . (osztr. von.)
társ. 1887 47a% 100.— 100.50 1889. ezüst. 98.— 99.—

Ugyanaz 1889 47*% 99«— — M. vasut-els. köles.
KassaOderb.l88u. ez- 96.— 97.— beruh.czól aranyb. 125.— 126.—

1889. ar. 119.50 —
Különféle sorsjegyek.

r.-kőL 1874
Budayárosi

Magy. vörös-kereszt 
Bazilika

.173.60 175.50 Olasz vörös-kereszt 12.25 18.75
57.— 58.- Osztr. hitelintézet 194.— 19-*.—

Osztr. vörös-kereszt 18.75 19.50
11.50 12Í— Pálffy 56.— 57.—

8.25 8.75
Pénznemek.

6.— 6.04 20 frankos arany 10.05 10.10
5.90 5.9í. 20 marka 12.45 12.49

10.0 s 10.10 Német bírod, bankjegy 62.30 62.50

Cs. kir. arany fvert)

U.-magy. 8 írtos ar.
Váltók árfolyama (látra). 

Amsterdam 1U5.— 10." .50 Olasz bankp. 100 lire
London 10 funt sterl. 126.80 127.— Paris 100 
Nemet bankpiaczuk 62.35 6>.55 Svájczi pénzpiaczok

Felszámolási árfolyamok. 
Magy. 4% aranyjár. —.— —.— Riraa-Muránv
Magv. koronajaradék —.— —.— 4% földteh. kötclezv. 
Magy. ált. hitelbank 410.— —.— Fiumei hitelbank
M.penzv. és lesz. bank —.— —.—
Magy. jelzálogbank —.— —.—
Osztrák hitelintézet 335.— —.—
Angol osztrák bank —.— —.—
Osztr -m. allamvasút —.— —.—
Deli vasút —.— —.—

44.70 
50.30 
50 20

44.90 
50 50 
5Ö.40

Regale kölcsön 
Horvát jelz. bank —.—
Villám, vasút ——
1S90. 472% főv. köics. —.— 
Horv.-szláv. jelz. bank —.—

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

• Takarékpénztárak.
Belvárosi tak. p. r.-t. *18.— 119.— Magy. ált. tak. p. r.-t. 135.— 13«.— 
Bpest Ül. kei. 130.— —Orsz. központi 880."— 890.—
Egyes. Bppet f6?> 1970.— 1890.— Pesti hazai első 8660.—8760.—

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, okt. 16. (Megnyitás.) Osztrák hitelrész­

vény 334.50, huszfrankos ÍO.OG1^, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 303.12, magyar hitelbank-részvény 409.—, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 116.—. Gyenge.

Bécs, okt. 16. (1. Előtőzsde.) Osztrák hitelintézeti 
részvények 334.25, unionbank-részvény 249.50, 20 fran­
kos arany 10.07, magyar hitelbank-részvény 409.25. 
dohányrészvény 189.75, osztrák koronajáradék 95.90, 
angol-osztrák bankrészvény 149.25, déli vasutrészvény 
103.50, osztrák államvasuti részvény 302.75, 4%-os
magyar aranyjáradék 116. —, alpesi bányarészvény 
53.75, .magyar koronajáradék 93.45. Bágyadt.

Bécs, okt. 16. (II. Előtőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 334.35, magjar hitelbank-részvény 409.—, osztr. 
magyar államvasuti részvény 302.75, unionbank-rész­
vény 250.—, osztrák koronajáradék 95.90, angol- 
osztrák bankrészvény 149. —, huszfrankos arany 
10.061/,, dél: vasut-részvény 103.75, 4%-os magyar
aranyjáradék 1 IC.—, magyar koronajáradék 93.45. 
Kedvtelen.

Bécs, okt. 16. (Az Eyetértés tudósítójának táv­
irata.) A spekuláczió hangulata ma is igen nyomott 
volt, minek következtében a mai elötőzsdén tartós 
pangás mellett lanyhább volt az irány. A sorompón 
semmi forgalom sem volt és a coulisse-ben csak hi­
telrészvényekben és Länderbankban volt némi forga­
lom, mi közben az eladások budapesti számlára tul- 
nvomóak voltak. Járadékok szintén elgyengültek. Va­
luták a helyi ezégek fedezései következtében tovább 
drágultak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 334.35, 
magyar hitelbank 409.25. Länderbank 247.25, union- 
bank" 250.—, angol-osztrák bank 149. — . bankegyesü­
let 122.50. osztrák földhitelintézet 417.75. osztrák- 
magyar allamvasut 302.75, déli vasút 103.75, elba 
völgyi vasút 237.75, török dohányrészvény 190, rima- 
murányi vasmű 218.25, prágai vasmű 4Su, májusi 
járadék 96.72, magyar aranyjáradék 116.05, magyar 
koronajáradék 93.45, német birodalmi márka 62.dó.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde elején pangott az üzlet és az irány 

meg az árfolyamok változatlanok. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 334.25, magyar hitelbank 409, 
Läuderbank 247.20, unionbank 250.—, angol-osztrák 
bank 149.—, osztrák-magyar államvasut 302.75, déli 
vasút 103.75, elbavölgyi vasút 237.75, dunagőzhajózási 
részvény 386.—, alpesi bányatársaság 53.70, rima- 
murányi vasmű 218.—, májusi járadék 96.72, magyar 
aranyjáradék 116, magyar koronajáradék 93.42, német 
birodalmi marka 62.33.

Később csendes és változatlan volt a tőzsde. Ma­
gyar jelzálogliiteibank 223.

2 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 334.50, magyar hitelbank 409. —. angol-osztrák 
bank 149.—, unionbank 250. — , Länderbank 247.50, 
bankegyesület 122.50, osztrák-magyar államvasut 
303.25, déli vasút 103.75, elbavölgyi vasút 238.—, 
dunagőzhajózási részvény 385. — . alpesi bánya-rész­
vény 53.60, májusi járadék 96.72, osztrák korona­
járadék 95.75, magyar aranyjáradék 116. —, masyar 
korona-járadék 93.45, német birodalmi márka 62.35. 
Tartva.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén a hangulat nyugodt volt, 
csak zab emelkedett ismét. — Búza tavaszra 7.83 — 
7.84, rozs tavaszra 6.65—6.66, zab őszre 7.78— 
7.80, tavaszra 7.22 — 7.24, tengeri május—júniusra 
5.50—5.52 frton köttetett. Az őszi batáridőkben már 
nincs üzlet.

Déli 12 órakor hivatalosan záródnak : búza 
őszre z.52 — 7.54 frt, tavaszra 7.81 — 7.S3 frt; rozs őszre 
6.18—6.23 frt, tavaszra 6.66—6 68 fit; zab őszre 7.77 
— 7.79 frt, tavaszra 7.19—7.21 frt; tengeri októ­
berre 5.44—5.46 frt, május—júniusra 5.32—5.35 frt; 
olaj január—áprilisra 38—39 írt; szesz, kész szállí­
tásra, 17.10—17.30 frt; repcze január—februárra 
14.35—14.45 frt.

vözölte a minisztert, felkérvén, hogy az iskola meg­
nyitása után legyen a város vendége. A vonat tovább 
menve, a romoszi őrhaznál megállóit, hol a Szász­
városról kocsin kijött vendégek s közönség várta a 
minisztert. Innen átmentek Algyógyra. hol Bethlen 
Gábor Emke elnöke üdvözölte a minisztert, ki a nemzeti­
ségi kérdésre is kiterjeszkedve, hosszabb beszédben vá-' 
zolta, hogy az iskola létesítése gróf Kun Kocsárd 
áldozatának, az Emkének és a kormány együttes mű­
ködésének köszönhető. Hosszabb szemle után 4 óra­
kor hosszú kocsisor kíséretében Szászvárosra mentek, 
hol díszkapu alatt a polgármester szép magyar be­
széddel fogadta a minisztert, a melyre a miniszter 
igen meleg hangon válaszolt. A miniszter a Szé- 
chenyi-szállóba szállt, hol a testületek tiszte­
legtek nála. Ezután a miniszter meglátogatta az agg 
Kun Kocsárd grófot. Az Emke tisztelgésekor a minisz­
ter válaszában kiemelte, hogy itt régi ismerősökkel 
találkozik, mert szerencséje van kezdet óta Emke tag 
lenni, a minthogy minden tisztességes magyar ember 
nemcsak Erdélyben, hanem az országban is tag. He­
lyes is, hogy a társadolom tegye meg azt. a mit az 
állam természeténél fogva nem tehet. Az Emke tagok 
az ország intelligencziaja lévén, már ez maga garan- 
cziája annak, hogy az. egyesület a mit tesz, helyesen 
teszi. A «Gsösz»-vendéglóben 100 teritékü banket volt, a 
melyen á helyi ezred tisztikara is résztvett. Báró Szentke- 
reszty György hunyadi főispán a miniszterre, a mi­
niszter a királyra, Bethlen Gábor Kun Kocsárdra, 
Réthy Lajos kir. tanácsos az Emkére és Bethlen 
Gáborra, Acker Frigyes szászvárosi polgármester a 
vendégekre, gróf Kun Géza a városra, gróf Kornis 
Viktor a megyére mondtak toasztokat. Este fáklyás­
menet volt zenével a miniszter tiszteletére, ki a tíz­
órai vonattal elutazott.

Csávolszky Lajos
iapkiadótulaiáonos és felelős szerkesztő.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b 203. Havi b. 12. 

Budapest, október 16 án.

Tudor Mária.
Dráma 4 felv. Irta Hugó V. 

Fordította Paulay E. 
Személvek:

Mária Jászai M.
JaneJ Cs. Alszeg.
Gilbert Mihályfi
Fabiane F. Somló
Simon H. Bercsényi
Joshua F. Újházi
Éneas D. Pintér
Koldus Gyenes
John Bridges Egressy
Robert C. Szacsvay
Anthony B. PálS
L. Gardiner Hetényi
Seymour Narczisz

Kezdete 7 urai or.

W. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, október 16-án. 
Ae eper akác zárva

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, október 16 á a.
A színház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest- október 16-án.

A búbos pacsirta,
Színmű dalokkal 4 felv. Irta 
Wildenbruch E. Fordította 

Fái J. Béla. 
Személyek:

Langenthal Á. Lubinszky 
Hermann Szirmai 
Julianna P. Lukács J. 
Schrnalenbachné Siposné 
Lém Küry K.
Schmalenbach Szabó A. 
Heteid P. Vidor 

Kezdete 7 órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ,
Városligeti népliget 

Budapest, október 16-án.
Rászedett férj.

Kitűnő iranczia bohózat. 
Továbbá:

Múlt ós jelen.
Nagyszerű kiálütásos ballei.
Az idény bef'ejeztéig e hó 

31-ig naponkint előadás. 
Kezdete 4 órakor.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Béca (St.-Marx), október 16. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A mai marhavásárra felhajtatott 
1704 magyar fajta, 495 galicziai, 158 bukovinai, 2133 
német, összesen 4490 szarvasmarha, közte 833 sovány 
ökör. Lanyha irány mellett az árak l1/,—1 írttal 
csökkentek a múlt héthez képest és jegyeznek méter- 
mázsánkint, vágósulyért, fogyasztási adó nélkül: első­
rendű magyar fajta hízott ökör 63—651/, frt, kivétele­
sen 66 frt, másodrendű 59—62 frt, harmadrendű 55 
—58 frt, galicziai 1. 62—65 litot, kivételesen 66 frt, 
11. 59—61 Irt, 111. 55—58 frt, német I. 65—68 frt, 
II. 60—64 frt, 111. 55—59 frt. — Legelő ökrök 48 
—58 frt, bikák és tehenek 23—30 íorintot élő 
súlyért.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos faj baromfivá sár vasárnap a 

harmadik vagyis utolsó szakaszába lépett. A második 
szakaszban kiállított állatok közül igen sok elkelt. A 
vásárt rendező országos baromfitenyésztési egyesület 
már eddig is kétszáz tenyésztőnek küldött díjtalan 
tenvésztörzseket. Kedden lesz az ez évi utolsó állami 
báromfibevásárlás és szerdán már minden állat haza­
megy.

* Az algyógyt földmivealskola megnyitása.
Mint Szászvárosból táviratozzak, tegnap és tegnap­
előtt folyt le az algyógyi Emke székely földmives- 
iskola ünnepélyes megnyitása Bethlen miniszter je­
lenlétében. A vendégek nagy része ' még szombaton 
érkezett meg Szászvárosra, hol este ismerkedési estély 
volt. A miniszter vasárnap délben érkezett Budapest­
ről Arad felől. Az állomásnál a rendezőbizottság tid-

Szinházi játéfrrendek.
nemzeti szinháa játékrendje: Kedden, október

17-én: Nézd meg az anyját. Évi bérlet 20b. szám. Havi 
bérlet ]?,. szám. — Szerdán, október 18-án: Szera.fina. Évi 
bérlet 210. szám. Havi bérlet 14. szám. — Csütörtökön, 
október 19-én : Két év múltán. Vasember. É\ri bérlet 211' 
szám. Havi beriet. 15. szám. Pénteken1 október 20*án:
Dóra l’j_ betanulással először. Évi bérlet 213. szám. Havi 
bérlet 17. szám. — Szombaton, október 21-én : Dóra. Uj be 
tanulással másodszor. Évi bérlet 213. Havi bérlet 17. szám.
— Vasamat, október 22-én: Lemondás. Évi bérlet 214. 
szám. XXXVIí. bérlet-szünet.

A m. kir. operahaz játékrendje: Kedden, október
17-én: A bugonották. Évi bérlet 100. szám. Havi bérlet 
10. szám Rendes helyárak. — Szerdán., október 18-4n : Az 
operaház zár\a. — Csütörtökön, október 19-én: Dárius 
kincse. Évi bérlet lul. szám. Havi bérlet 11 szám. Rendfes 
helyárak. — Pénteken, október 20-árt: Az operaház zárva.*
— Szombaton, október 21-én: Figaro lakodalma. Évi bérlet
102. szám. Havi bérlet 12. szám. Rendes helyárak. — 
sámap, október 22-én : Parasztbecsület. Csárdás. Évi bériét
103. szám. Havi bérlet 13. szám. Rendes helyárak. \

A népszínház jarékrendje: Keddenf október 17-én:
Királyfogás. Szerdán, október 18-án : A libapásztor. — 
Csütörtökön, október 19-én : A búbos pacsirta. — Pénteken. 
október 20-án : Signore della ('amelia. — Szombaton, október 
21-én : A próba-házasság. — Vasárnap, október 22-én: 
Délutá: A búbos pacsivta. Este: A piros bugyelláris. *

ETABLISSEMENT
HEB SOL >K3 BgSgAX SvC 1?

"V™Euczi-lccrvit 48. szám-

2 üla nagj előadás I
lEBolióizia/t 22ZL-ä.sor!

A plébános szakácsnéja.
ti*Amour#

Madame Lemonie.
A klabriiíszparti utazása Cliikágóba.
Nappali pénztár Rotter Tez-éz dohánytözsdéje Pánti-

szálloda (váczi-körut 25.J. Galan dan. er-féle dohánytőzsde 
(király-utcza 23. szám;. <

Eiső fcsráü-osi

E y iw
Ideiglenes orphemn a Vörösmarty-utczában. 

Bejárás az Andrassy-utroi es Podmaniczky-utczából

Eüsb eiag^r előadás«
Nagyszerű uj műsor ! Óriási siker I

IMsialía*! Zvauow
10 személyből álló orosz ének- és tánczcsoport, Vs- 
sili és Maschinka csoilagvemi^kekkel, köztük hét csoda 
szép orosz nő. Igen érdekes és nj : Mr. J. Balley 
demonstrácziói villanyos óriási mikroskop.jával. (Élő lények 
a mikroskop alatt). Minden tárgy természetes színében, 
10.000-szeres nagyításban látható. Vénül: a Dnna feneke­
nek csodái ábrázolja az állatvilág életét a víztükre alatt. 
Glinsarette-család Ifi személy) eüte-akrobaták. Hl! Ho! 
és Mile Brahma burlesque bohóezok. Zenei csoda. Mon­
sieur et Madame Hendrix kitűnőén idomított kutyáival. 
Fellépnek még továbbá: Perezel Mariska, Mstr. Gigg 

karrikatnra gyorsrajzoló stb. stb., valamint

A nözászlöalj#
Elöleges jelentés ! E hó 20-ikán lesz Roisnsvsig 

Vilmos karmester .jutalomjátóka.

Ma és minden esteNEMZETKÖZI 
KÁVÉ HÁZ Hacz LaCZI

kedvelt zenekara játszik.
Király* ás diOfä-UtCZä ssrfcán. Chambre separék. Nagy buffet 

ií IBUff Ä este az étteremben 1
HUNGÁRIA BaíoghKároly 
SZÁLLODA ismert btedvit -enekara játszik,

Kezdete 8 ór«k#r»
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SSLER
Kiadólmtali üzenetek.

Levelei vannak :
.Fele haszon.™

.F. 100.™
,Gazdasági Írnok/ 

.Házfelügyelő." 

.Jószagkezelö.™
.Jo háziasszony."

Jo kereset." 
.Komoly szándék 40.“ 

.Készfizető." 
.Kitűnő birtok/

.K. M." ^ 
.Könyvelő 108."- 

.Megbízható gazdatiszt/ 
.Nagybirtokos," 

.Nemet.™ 
„Otthon* 
..Őszinte/

.. Részvény tarsasag sértés- 
hizlalásra.™

Oktatás.
Oki. fiatal tanítónő

keres órákat az elemi-, polgári 
tantárgyak, némileg franczia 
nyelv és zongora tanilására. 
mérsékelt honorárium mellett. 
Leveleket ..Tanítónő“ ezimen 
a kiadóhivatalba kér. 24K9V

FÉLE HÄLOD1
gyáros..: MIK« MM KB. ....... .

A

t&H
5246

Eladas.
Hasznait es uj

pénz-szekrények
endkivüli olcsó áron kaphatók 
i becsi pénzszekrény gyári raK-
:ár Budapest, V.f Bál-
rány-utcza 6- sz.

Alkalmazási keres.
Egy alföldi

■yakorlott gazdálkodó. gazda- 
ázná! állást keres. Crime a 

ban. 24748
Egy 15.0C0 frt

Ttékü ingatlan vagy->nn:d ren- ;
.... .... nős kér 

ény egyén a t'"városban pénz- j 
tezelői vagy házgondmiki ál- 
:,-=t keres, Úrira a kiadóhiva- 
alhan. __ 24771 '

Egy 26 eves müveit
‘ „ mint kulcsarnö vagy 
nini házi kisasszony alkalma- | 
:ást keres. Bővebbet a kiaaó-
nvatalban 'Emma > czim

Különféle.
Nagy nyereségre

mindenki kis tökével (500 írt­
tal) feljebb tehet szert, a tözs- 

i déli az árfolyamhullámzások 
kihasználása áltál. Nem név­
telen ajánlatuk „Gyakor­
lott- czim alatt e lap kiadó- 
hivatalában. 16899

Nádszékfonoda
I Almássy-tér 13. Munkák jutá- 
i nycsan *-!\.dlaltatnak. ~í,.)S

8000 méter vá­
gány. 40 di b
fordítható - ko 
esi. 0 drb szek­
rény kocsi. 2 db 

lapos-kocsi
kvvestu.- a használt olcsón eladó.

Magy. épület- és mülaka- 
tos-gyár részv.-társaság ^

II oszt Haroska Ferencz-féle
xras-ata^ 

BUDAPEST 
V.. Külső vaczi-ut 104. sz.

Mér uj életerőt ad!
,„-.,el ”v'"n”y mán. .lazára d#«e Mjj
könnyén érzem magam, mint egy 10 éves. ep. egeszseg.s gyermek : e, mmthog ég 
Beteasége-i höl gyökeresen szeretnék kigyógyulni, kérem szíveskedjek szamomra ut..itvet 
mellett még >1 nagy palavzk <• hlet-Küxii'U küldeni. A szenvedő emberiség-ngasztalasara 
tartsa meg Isten nagyságodat az emberi kor legvégsőbb határáig.

Fogaras, Erdély, 1S90. 11/10.
° Alázatos szolgája

]|WO|, Simon Jenő R. k. Szentferenczremli tartományi főnök.

Esterházy liervzeg volt uradalmi orvosa

-jeÉLET-ELI
mái- rövid használat után a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb 
sikert e -dménv : általános elsyeneülósnol mentaszer minden be­
tegség ellen bámulatos hatásával az előbbi természetes erót ismét 
helyreállítja, felvillanyozza az életszellemet, oleshiti az eszme­
het nyomtalanul eltávolítja az idegek rezgését, gyengíti a kösz- 
vénv. iiotngra fájdalmai! és el.,aril;a ennek benyomulását a be:*.» részekbe,

_______ tisztítja a gyomrot, henyal kásodo nedvektől, melyek emésztési
nehézségekét, fejfájást es gyomoremelygést szülnek, egyszóval lekuzdl a leg- 

. , kn, k tetős forrását. Eltáv ! - a bélgörcsó . a gyomorban jókedvet
és derültségre ébreszt. Kvv palaczk ára ba-ználali »tasila*-al 2 frt • U. «.gy k» 
valac-'k 1 fr> ->5 kr „ é A szétküldés az. előlege* beküldésé vagy utánvét méh
lett a világ minden iránya!,an eszközöltetik. Főraktár Török József gyógyász 

mái. Budapest, királv-utcza 12. sz. és minden nagyobb gyógyszertárban kaphat.

vío-ita*

•• ?. -i^s- k'Á>Ú'*í‘*LlLs

van szerencséje t. ez. fogyasztóinak tisztelettel szives liulomá .ua jnt 
látni, hogy Külső vaczi-ut 7G. számú központi telepének .»epeit t. e. 
október hó 10-én üzembe helyezte.

A legközelebbi napok folyamán a próbákat foly­
tatni fogjuk és hogy az. érdeklődőknek alkalom nyujlas.-ék ana, 
hogy a villamos világítás mikénti működéséről maguknak meggyőződést 
szerezhessenek, a Ganz és Társa ezégnek a Haas-palotában lévő városi iro­
dájában berendezett világítási telepe az esti órákban működésben fog tartatni.

Ä rendszeres áramszolgáltatást folyó hó 21-en
fogjuk megkezdeni.

Tekintettel a még folyamatban lévő kábelfektetési munkálatokra, 
az áramszolgáltatás egyelőre csak délután 4 órától reggeli 8 
óráig fog eszközöltetni, de minden erőnkkel azon leszünk, hogy a 
megszakítás nélküli áramszolgáltatást mielőbb megkezdhessük.

Kábelhálózatunkhoz való csatlakozások iránti bejelentéseket '•= 
secundär villamosvilágitási berendezések iránti megrendeléseket kérjük 
irodánkba (Thonet-udvar) vagy pedig a Ganz és Társa 
ezég városi üzlethelyiségébe (Haas palota) juttatni.

Magyar viüamossági részvény-társulat.

1393. oki. SOÄ. sx. 1893. okt.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti

G-TTTIjAI P-éwL.

TARTALOM:
A zsidóin és nz antisemita áramlat. Leory-Beaulieu Után.

(I.) — S. J.
Berzsenyi Írói czéljai. — A áczy -Jánostól.
A magyar irodalom fő irányai. (I.) Riedl Frigyestől. 
Előítélet és felvilágosultság. Beszéiy. Caballero i. után,

■j spanyolból (11.) — Pattliy Károlvtól.
Költemények: Írói recept. Gyulai Faltól. — uyermek- 

kurházlian. Tennyson Alfréd után, angolból. — Hegedűs
i Istvántól. _ , ..
Valntarendezés és aranyagié. Tisza Istvántól.
A Losnyák-herczeiíovinai országos mnzenm. téglás

'Értesítő: Hermann Oltó: Az é-'zaki madárhegyek tájáról. 
- L. B. - Ten Brink B.: Sbak-pen-. — h. g. - Binder 
Jenő: Nehány Mátyás királyról szóló trufánk * rokonaik. —

1 tg. — Uj magyar könyvek.
.Megjelen évenkint 12-szer 19 ívnyi havi füzetekben. Előfizetési 

ára bérinentes küldéssel egész évre 12 frt, leletre 0 Irt.
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IC,SOI magyar irodalmi intézet es kúiiyvnyomda Budapesten
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KŐVÁRT ÁRMIN
bank- es váltóüz'ete

hatveni-nteza 4. 62. 
Dreher-fots salota.
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Valódi párisi kuKinletres^ége*! 
F. Kervueran ’. fi Is párisi gyárából. 
Ktpvi-ei • coakis Keleti J. 
Budapest. ÍV.. K una.ierczeg- 
utcza 17. (tuuiniiLüiüiiiegessegek 
júmillás turzat. I. 2, 3,
4, c. fii. halíi dyag tuczat. 2.

4. :»,6 frt. lu.iiwiyag gurami- 
szellei taczat. •; frt. Capottes 
americ. turzat. :í. í. '• frt. gyűjte­
mény urckunk 'irb 2. ■ 3°
Írtig', Újdonság!!
Minden iiúlgynek nélkiiiuzhetleu 
«Diana óv# frt - 3u—j írtig. 
Betegupviasi csikkek, gyári ara- 
kut;. 1 ' frtnvi megrendelésnél 
1(1% kedvezmény. Megrendelés 
pemt
•,-• 1. Keleti J. --ervkütű »*s UV- 
thopavu :n gr-i>'-K gyártója Buca- 
pesi. XI . Korou.vierczeg-atcza 
17 Krin»ven és be v

i!: Detrich Gyula ekegyára
Házmesteri Budapest. Lipot-körut 30.

agy házfelügyelői állást k*-res 
isztességes. elszegényedett há- 
aspár. A féri valamikor jóm ■ lu 
. nd-elö- volt Leveleket . H.tz 
aester ejiige alatt a ki: 

.italba kér.

ajánlja egy és több vasú 
t'á vagy vas-gerendelyes

"z-X
t:oi -

a volt Ádám és Ébe.-ling ezég helyiségébe helyeztük at.
X csődtömegtől a még fenmaradt áruraktárt mintegy 1-0,000 forint értékben igen kedvező feltételek mellett vettük at es fogjuk, a 

készlet tart /Sni, má^észt a végeladott czikkek uj áruval pótoltatván, a legjobb alkalom kmalkoz.k ^

menyasszonyi kelengyék és házi szükséglété*! ©leié beszerzésére^
Ezen kiváló bevásárlási alkalmat becses vevői szives figyelmébe ajánlják

Magyar királyi államvasutak^
meudig ———:

1141S4 */93. számhoz.

[Irdetm^ny

Alkalmazást nyer.
Pusztánlakó eredeti Gubicz ekéit;

•veey gazdálkodóaö. oly u‘..ivc- Vidats es eo.1 Sack ---*-

Le£na£¥obb választék m©só-Puhas$öwetekbeiag_oIesó_ árak meiietL
Tanuljunk

A nemzeti lovardában

1094

i.nt. hengerei' p"r- 
ine:. talajmive--műt teres, ki a háztartás ... * 

nd°n á, a :m artas. KÜlun"- lesi eszközeit. — Állat-.
-n a főzésben, ugvszintén a t-.-.-M űrt aczei -uin-vx-ao,. ,n.

r . h.Tilitott korm.myiemezek, kov.. -olt
inféle ekealkatrc- 

11«'« székben Arj-gyzt-:: ingyen I-;ő-3
ézimunkákban

KERESKEDELMI SZAKISKOLA ÉS PENZ10NATUS
MAGÁNINTÉZET BECS, I , Wollzeile 19. 

28-ik évfolyam •'#» íee* 28-ik évfolyam. -V«
... „ Lovelboli oktatása könyv-

Kint- bentlakó tanú* vezetés : cd*1!! fdinbvl. leve-
lók felvétele. Programúiul ;
é* felvilágosítást kcSZSf-ggel talano- tanítás, eredmény biztos.

I Próba lev. ingyen. lSátri tanalo 
ingyen küld. 12709 végezte az intézetet é, nyert Állast.

uí.a a kiad «livatal.

20 kitünően idomított ló áll a lovaglást kedvelő k.-zünség ren- ® ha—oSöfolyáaokat.»e6e6et.*y-phm= atókSvotkazmenyolt, Q 
delkezésére - kezdők naponkint felvétetnek. A tanitiisi rend ® eleryen£-ü!t férüerőt. megSmlesokot. onfertoztetea nto- gí »%S:’reml »-1& ="k tetee. V&Ä ! ~ -
részére. 11 — 1‘2-lg urak rvszere. 12—1-lg gyakorlás liolgven e. C bünók következtében ceoJintt ideg- es enneí utukovetkezmenyekep q

............................................ “* Ä ejött hátfferinozbajokat. gyógyít 15 évi kaioraorvost tuw-
‘ -budapesti ed becsi katona kórház;arani *eg:Vj&LD ^

(Németország-Zimony átmeneti árnilijszabás.)
F. é. november hó 1-vel közvetlen díjszabás lép élet bt 

Németországból Zimony átmenetre cúllitan-ló oly küldemé­
nyekre nézve, inelvek Zimonyról a rmvjy. kir. lan vasutak 
zimonyi szállítási ügynökségének közvetítésé vei valamely >zerb. 
bolgár, román vagy török hajú vagy vasúti állomásra uj 
fuvarlevelek kíséretében tovabbszaliittatnak.

]]zen díjszabás, mely különböző német kiviteli czikkekre 
tartalmaz díjtételeket, a reszes pályák i/azgatusdgainái pel- 

idányonkint f>0 krért kapható.
Budapest. iS'23. október 12.

A magy. k'.r. államvasutak igazgatósága
a többi részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

öFsUs.-.

kórhazaá.báni - 
biztuT sikerrel

A Bíisieli
ismeretség hiján

házastársra, 
nevelőre, 
üzletvezetőre, 
könyvelőre, 
segédre, 
ispánra, 
gazdatisztre, 
kulcsárra, 
vinczelierre, 
kertészre, 
knlcsárnore, 
gazdasszonyra, 
szakácsnőre, 
szobaleányra, 
házi- vagy 
irodaszolgára, 
pénzbeszedőre, 
házmesterre sib.van 

szaksecc:

a ki
eladni kivan 

bútort, 
zongorát, 
bort,
gyümölcsöt,
gabonát,
házat,
telket,
birtokot,
kocsit.
lovat.
vadászkutyát, 
sertést, - b;

A ki
bérbeadni kivan 

birtokot, 
házat,
vadászterületet, 
halászatot, 
üzletet, 
műhelyt, 
lakást, stb: vagy

a ki
mindezeket vétel zagy 
bérbevétel czéljá-
ból kereri;

a ki
valamely állást betöl­
teni kíván: legbizto-

sabbau er ezélt, ha az

„EGYETÉRTÉS“
kishirdetési rovatát hasz­
nálja fel.

Felvilágosiiást a kiadó- 
hivatal incyen ád; jeligés 
hirdetéseknél pedig ingyen 
közvetíti a beérkezett leve­
lek kézbesítését.

Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye alispánja.

‘ 22689 k. i. 893. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Jász-Nagy- Kun-Szol nők vármegye törvényhatósága részére 

szükséges irodai szerek 1894., 189ő. és 1896-ik évekre leendő 
szállításának biztosítása czéljából ezennel árlejtés hirdettetik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik e szállításra vállalkozni ; 
óhajtanak, miszerint a mintegy 1600 frt évenkinti vállalati 
összeg lO’g-ának megfelelő bánatpénzzel ellút-iti és a száilb j 
tandó irodai szer -k minden egyes tételére külön kiterjedő j 
részletezett ajánlataikat folyó 1893. évi október hu 30 
napjának il. e. Ili órájáig a v. rmegye iktatóhivataluban 
adják be, hol is az évi irodai szer szükséglet részletes jegyzéke 1 
ezen hirdetmény megjelenése napjától a hivatalos órák alatt 
d. e. 9-töl d. u. 2 óráig megtekinthető.

Szolnok, 1893. október 13-án.
Alispán helyett:

Eagcssy KZárcl37-
vmegyei főjegyző.

^ g^oyryniod szerint alaposan ea

A lovarda a nyár folyamán egy kiváló lova
tért szerződtetett. Kitünően berendezett istall---- . . ___
kocsiszínek, szerszámkamrák. Lovak tartásra vagy _ 1ui -8- ea^

idomitásra átvétetnek. 1691U . g Budapest. V.. 4 áCZi-kÖrUt 4. 8:

I I mind'll
sí

h magyar közoazdasáoi értelniiség közlönye.

y ' f== & m *=» r

részért1, n — uitiK i'^uc, ‘- * zn b;.....i....... , bünoí c
urak részére együttesen, 1—2 ig tanítás hölgyek re-zére; rste : • létrejött
5—(>ig urak részére. Egy tanóra dija hölgyeknek '■) frt, ! y ut v _________________

uraknak 2 frt. Egyletek és intézeteknek ármérséklés. g ‘V A ”
SSSCliDr. KAJDACa 1,| „. . . . . . . . — 1 iEb! üli ííLíE

I »Ä62SÄ*- 6SAÄR5S11 KÖZGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP.
' $ válaszollatik" e- gyógyszerekért is gurvd. -todva iesz. 53 <$
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FISCHE» és HEIBLBERG

16943

-7reg-3rés=eti g-^-dia. yk
BTJIIAPESTBN.

iroda: V.. Arany János utcza 25. ^
Gyár: IX.. kiilsö soroksári-ut52. v'
Budapest fo- és székváros^/^ 
valamint a magy. kir. S'^ úgymint

^ nyers karbolsav,
mindenfele fokú . Jegeczes 

karbolsav, karbolsavmesz, 
k^rbolpor, kreolin. krcolinpor, 
ohlormesz, vas- es rézgfálioz, 

karbololdat, szab. oresyl; .ész stb. 
gyors és jutányos kiszolgáltatás mellett. 

Ar»g>*7.rkek es ismertessek ingyen és bérmentve.

^ vaiaszotáaus e- vk, P------- _ ■
»6ecaasosoö6e3®ííie$üíSso-3®cc2ses»3esai3£Q

Magyar királyi államvasutak.

SZERKESZTI ÉS KIADJA:

Eiőíizetési ár egy évre 10 forint.
Szerkesztősig és kiadóhivatal:

Budapest, IV., Lipot-uteza 44. szám.
államvasutak szál­
lítója ajánlja

5 os

Első császári kiríll.vi szabadulni. HSuna-gözhajózíísi társaság

Hirdetmény.

1374S9/C. 1. szám.

Hirdetmény.
(Árudijszabás életheleptetése a szer.tes-hóclmezü- 

vásarheiyi h. e. vasúton j

A magy. kir. államvasutak kezelése alatt álló szentes-hód 
mező-vásárhelyi h. é. vasúton a megnyitás napjával ezen!

j vasút árudijszabása ól. rész.) lép életbe, mely a gyors- és - „ ' ~~ „ . .
teheráruknak nevezett h. é. vasúton való szállítására vonat- j Magyar királyi allamvaSUtaK.

I kozó halaiozmányokat és illetékeket tartalmazza.
Ezen díjszabás példányai u magy. kir. államvasutak ülj-: 147044 93 

szabás! szakosztályában példányonkint
Budapest. 1893. október 12.

, I ' =*" fTtaina-Westfália-Osztrák-Maevar vasat! kötelék(Ltánnyomas nem dijaztatik.)

Gyakorlati iránya dolgozatok szívesen fogad­
tatnak és megfelelően dijaztatnak. 16264

SHE

y. kir. államvasutak dij- 1471.144
t 30 krért kaphatók. ! „ ,

rln^üeimerí^d
(Hajna-Westfália Osztrák-Magyar vasati

ül. évi hajózásnak kereskedelmi árukból álló egye* küldemények felvételére vonatkozó záro$ 
i.Uok forgalmában a következők lesznek, föltéve, hogy rendkívüli elemi akadályok nem

r 11 r__1- l. - i.-.__ z, - i .. I *r,..l .a f ..Ti 11 L- maiul!

Köztudomásra hozzuk, hogy az 189
határnapjai az alább felsorolt állomások íuigamiau«,», « •.------- —•> ,,, • ,

jönnek közbe. (Egé*z uszályrakományok felvételének határnapjait esetrol-esetre fogjuk mega,lapítani.;

I.

A nevezett főállomásokon és a közbeeső állomásokon való árufelvétel záros
határnapjai :

a következő rendeltetési állomá­
sokra nézve:

Regens-
burgban

Passzauban 
és a Linczen 
felül fekvő 
állomásokon

Linczben és a Korneuburg 
Korneuburgon é Nussdorf. 

felül fekvő bafi
állomásokon

Bécsben 
(Északi vasút 
rakodója es 
Práter-rakp.)

Budapesten

• któber
29.

október
30.

november november
1. 1 4.

november november
8.

Szulina Konstantinápoly és a fekete
tenger kikötői.

november
7-

november
9.

november I november
11. ! 14.

november
17.

november
18.

T.-Szeverinen alul fekvő Duna-állo- 
mások, beleértve Galacot és Tulvsát.

november
18.

november
20.

november
22.

november
2ö.

november
29.

november
3u.

A Budapesten alul T.-Szeverinig bezá­
rólag fekvő dunai állomások.

november
17.

november
19.

november
20.

november
18.

november
18.

november
11.

A Bécs és, Passzau között fekvő állo­
mások.

november
17.

november
19.

november 
i 20.

november
*2ö.

november
29.

november
29.

A Bécs és Budapest között lvkvü állo­
másuk, Bécs, Pozsony, Gönyö, Győr és 

Budapest kivételével*

„^kiütésre
látványosság helybelieknek és

a, főváros les^a-g"^

wíá?
iád via tó

A FíajnaAYi s*.áilia-Osztrák-Magvar kötelék forgalomban fenn- 
álló és 1890. évi október hó 1 -tol érvényes 11. rész, 2. füzet, 
továbbá az uzvaiiazon időponttól érvényes !\. r-sz és az 
18- 2. évi február hó 1-től érvénye* 11L re=z. 2 füzet helyébe 
folyó évi deezember hó 1-jévet uj kötelék! díjszabás IL rész, 

vidékieknek 4. füzet lép életbe. „ ,
A mennyiben :iz uj díjszabás lolyí.in Kurlatozasorv,

illetve dijmegdráguhísok állnak be, u régi di'tételek még 1894. 
évi január hó 1-ig alkalmazást nyernek.

Budapest, 18937 október havában.
A magyar királyi aiíamvasutak

a részes vasutak nevében is.

í"to"to

II.
A Bécs és Passzau* között fekvő állomásoknak egymással való forgalomban november 18-án szűnik meg az. árufelvétel.
A Bécs és Budapest* között fekvő állomásoknak egymással való forgalmában november 29-én szűnik meg az árufelvétel.
A Budapest, Belgrad és Ursova között fekvő állomásoknak egymással való forgalmában november 30-án szűnik meg az 

árufelvetel. .....
A Turn-Szeverin es Galac között fekvő állomásoknak egymással való forgalmában november 29-én szűnik meg az arulelvetel.
A -Szeged és Titel között fekvő állomásoknak egymással való forgalmában november 29-én szűnik meg az árufelvétel.
A Drávatorok és Barcs között fekvő állomásoknak egymással való forgalmában november 29-én szűnik meg az árufel­

vétel, mi mellett az 1 és III. pont alatt kitüntetett, az egyes szakaszokra és állomásokra vonatkozó korábbi 
haláridük tekintetbe veendők.

A felfelé irányuló darabáru-forgalom számára az árufelvétel berekesztését a lefelé irányuló menetekhez képest fogjuk 
megállapítani.

III.
Az árufelvétel: Straubing, Deggendorf, Vilshofen, Obernzell, Wesenufer, Wilhering, Persenbeug, Marbach. Melk, Aggsbach, 

Rossatz, Hollenburg. Zwentendorf és Tulln állomásain mindkét irányban október 31-én szűnik meg.
Az árufelvétel: Körtvélyes, Böös, Süttő, Liuna-Radvány, Nyerges-Újfalu, Szob, Veröcze, Tétény, Érd, liáez-Alinás, lass, 

Szalk, Auostag, Harta, Ordas, Szegzárd, Szekcsü, Llaiya, Futak és Kamenicza állomásain mindkét irányban f. 
é. november lő én szűnik meg. Az árufelvétel a fennevezett állomások számára c Becsen felül fekvő állomá­
sokon november 1-én, Bécsen alul fekvő állomásokon pedig november 10-én szűnik met.

Jegyzet. *) Regensburg. Passzau, Lim-z, Bécs, Pozsony, Günyő, Győr és Budapest állomások közt, valamint 
a Szávának Zimony és Sziszek közti állomásainak egymással való forgalmában és a szerb Dunapart helyi forgalmában az idő­
járáshoz és a vizállási viszonyokhoz képest november 30-án túl is felveszszük az árukat.

áruháza 40 berendezett minta-szobával.

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
magyar butor-ipar-társaság

Budapest, Belváros, BizeSla-tér 3.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar királyi államvasutak.

1:35930/93. C. szám.

2 szekrény. 2 ajtós.......................................................
2 ágy .....................................................................................................
1 ebédlőasztal..............  ..............................................
1 Ottoman vagy pamlag ......... ...............................

I 1 hálószoba matt diófa faragással ........................
1 hálószoba matt diófa faragással ........................
1 hálószoba matt diófa faragással ........................
1 ebódlöszoba matt diófa faragással ...................
1 ebedlöszoba matt diófa faragással ...................
1 ebódlöszoba matt diófa faragással ...................
1 szalongarnitnra selyemszövet............................
1 szalongarnitura atlaszszüv-et ............................
1 szalongarnitnra plüscliszövet............................
1 angol hálószoba, igen finom .................. . .. ..
1 hálószoba franvzia aranyozással ........................

Nagy választék phantasie-azalongarniturákban. ugymin 
barock, angol és ó-német háló- é- ebodlöszobákban.

Árjegyzék ingyen és bérinerstwe. 16791

Magyar királyi államvasutak.

közvetlen forgalom .iiusztia-Magyar-

MSs8sleÍEsaé3iy
39 frt Német keleti 
24 frt; országon át.)
14 frt I F. é. november hó 1-én Németo szág és a balkán államok 
2s frl közötti forgalomban közvetlen árudijszabás lép életbe Ausztria- 

IC-ti ír: Magyarországon at való irányítással, mely vgyíVszi a német, 
185 frt másrészt a szerb, bolgár és keleti vasutas fontosabb állomásai 
210 frt közötti forgalom számára gyorsáruk, darabáruk, terjedelmes 
löd frt áruk és 5900 és 10000 kgnvi mennyiségben feladandó minden- 
17") frt nemű árukra közvetlen díjtételeket tartalmaz. Ezen dijaabás- 
200 frt sál egyidejűleg ugyanezen forgalom számára külön üzletszabály- 

00 frl zat lép életbe, melynek határozmányai a fentemlitett díjszabás 
105 frt alapján továbbítandó küldeményekre ny n azá-t. A
120 frt díjszabás a részes vasú lak igazgatósaigáná! példányonként
250 frt 75 kré-i-t. nz üzletsz bálvzat pedig 
290 frt!

.ti

.ön krt-
Budapesten, 1992. é\i október hó 12-en.

Az ig-azgatósáÉ.
(Utánnyomás nem dijaztatik

u iji|M ■■ gaSU.IJWÄ pigpRRgsr;
Ti' .aívV.■Mi zliL&'iri-saiSrr-*

133290,C. lí.

Alsu-sziléziai-magyar szénforgalom. Uj 
kiadasa.

Magyar királyi államvasutak.
Német-osztvák-magyar tengeri Icikötői kötelék.

tlijszabas-

Rudapest, 1893. október 10-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság. -------

Nvomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében^

147251 C. II. szám.

Hirdetmény»
Sajtóhiba helyesbítés a 11. rész 4-i!t füzetben.
A fenti kötelékben 1993. évi október hó lő-tvl érvémes 

... rész 4-ik ftlzetben folyó évi október hó 30-tól 
érvénynyel következő s-ijtóhi >a helyi-s!e- :: czlendök .

- v .................................—,---------- -------- -........... , A 16. lapon az 5-ik kivételes díjszabás tétele a Pozsony*
Uly állomásokra szóló díjtételek, melyek az uj díjszabásba. Brake -íh. viszonylatban 454 pfennigről 444 pfennigre, a 30. 

fel nem vétettek, még folyó évi november hó 1-jéig érvény- iapon Budaürs-Brake stb. távolsága l:-i'47-röl i857 kínra,
ben maradnak. Kaál Kápolna « « * 1377-ről 1327 <

Ezen díjszabás a részes vasutaknál megszerezhető. Kom. Ijszüny * 11 « 1250-ról 1270 <
A magy. kir. államvasutak igazgatósága Budapesten, iS93. évi október '" ban.

az érdekeit vasutak nevében is. A magy. kir. államvasutak igazgatósága
(Utánnyomás nem dijaztatik,) i a részes vasutak nevében.__________

Fenti forgalomban folyó évi október hó 1-től való érvénye 
seggel uj díjszabás jelent meg. j|j

Eme díjszabás által az 1899-ik évi január hó 1-től érvényesig 
díjszabás pótlékaival egvütt hatályon kívül lielyc-ztetik.

1893 HTTí
SZERKESZTI 

BUDAPEST VL SZERECSl
KÉZIRATOKAT NEM KÖLD| 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET 

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben I 
Egy évre .... 80 frt. I Egy nej 
Egy fél évre . . 10 frt. | Egy hd 
Külföldre: S hóra Neme tor szJ 
Franczia-, Olasz-,Orosz-. Törők-,1 
országokba, Svájcz-, Roiránial 
valamint amaz országokba, nf 
gierzödéshez tartoznak, négy edd

Egy M iám ára <

A r<
A Képviselőház 

három ülésen át fi 
reczipiálásáról szí 
mai ülésében már f 
A bizottság a korr 
vegén gróf Csákv 
val csak annyit 
Lili. t.-czikk 18 
delkezéseket is kit| 
vallásuakra.

A javaslat sorsa 
lános vitában dőlt] 
első ülését vette i| 
selő foglalt el a 
merev visszautasít«] 
lánosságban is ellj 
részletes tárgyalás^ 
nem lévén jelen 
iag döntött.

Az általános 
vei nyilvánult 
fogás, melynek 
nak csak a kathej 
tartozó három tag 
párthoz tartozó 
Az utóbbi ki is jf 
tudtunk, hogy csa| 
vánitott, s a párt 
vényjavaslat dolgá| 
Meg vagyunk gvŐ2 
getlenségi és 48-a^ 
szemben állást fog 
tálni fogja azt, he 
ugyan pusztán a 
fejezte ki a bízott] 
mének a fölfogj 
Albert képviselte 
során. Az ő állásJ 
berális felfogásnál 
tudvalevőleg protl 
hangsúlyozása mel 
tikai törvénvjavaa 
házra semmi hal 
lentette, hogy 
ból, a magyar 
jából fogja fel, 
dozatra is kész.! 
kifejezésre a fü| 
vének a liberaiizr 
sen megnyugtató 
nisztertől a köt 
szóló törvényjava] 
ban s mikor erre 
kapott, t zt koszol 

Magunk is azt] 
el kezdettől fogvaj 
reformok tulajdon 
dűl a kötelező 
menye lehet, ésl 
keveset ér a több| 
most is, hogy a 
biztosítása legsike 
ha a kormány 
ságró! szóló java] 
sával kezdi meg 
komoly törvénybe

Azon kezdhetnéml 
ágyán» — ha kezdel 
érzelmes, talán egy ™ 
elet ben hiába van 
mól ma velük az ad 
a férfi, a leány meg| 
eufemikusan a «más 
zésüket, bágyadt szeg 
sett egyszerűségével 
Tehát nem fekszik 
oda fog jutni, oda 
Eddig csak egy valói 
az, hogy született f 
hatott ő, várhatunk]

Hogy ebne a fest] 
partijánál megzavarj 
a csipkefelhők közt 
anyjanak viziteket 
bonnokon, misseked 
tanítókon és tánc] 
kérőig, hamisság, ha 
minden.

Hazugság esküje, 
szerelmei, hazugsál 
nyugtalankodása, 
becstelensége, hazud 
sága. A második val 
szerűség elegánczial 
páthoszábó! kiforgaf 
érte őt utói; az 
halál.

Ezt a két szélső 
tenie valamivel, a il 
mint a hogyan a vl 
irói az ő Shakespeá 
water módjuk szeri! 
telenek. I

És kevésbe muit.j 
tátongó űrt be ne 
sággal, a nő életéi! 
szerelemmel. Csakhl 
legyőzze akadályait) 
útját: rang, nagy 
dalmi tekintetek, 
meg ennyi bolondsl

Élete igv hiabav] 
a mely rövid egy 
leheli ki illatát, sz] 
himporával, hogy 
hozza gyümölcsét.


